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Medtem ho je demonstracija Sotidarnostnega komiteja za pravice koroških Siovencev ob udeieibi več tisoč pripadnikov obeh narodov in raziičnih svetovnonazorskih smeri potekaia disciptinirano, pa je moraia poiicija za
staviti vse site, da je ukrotila skupino šovinističnih razgrajačev, ki so pred trgovino, kjer navadno razstavijo svojo robo KHD. z itegatno ..protidomonstracijo" pokazati, kako razumejo načeta zakonitosti, enakopravnosti in 
demokracije.

Uspeta demonstracija v Cetovcu:

Koroški Siovenci nismo sami!
Mogočna manifestacija soiidarnosti pripadnikov obeh narodov v dežeii

Demonstracija, ki jo je minuli pe- Tokratna demonstracija je bila 
tek v Celovcu priredil Solidarnostni brez dvoma v marsičem podobna 
komite za pravice koroških Sloven- enaki prireditvi pred tremi leti; 
cev pod geslom „Proti ljudskemu vendar se je v marsičem tudi razli- 
štetju posebne vrste — za izpolni- kovala. Najvažnejša razlika je bila 
tev člena 7", bo brez dvoma ostala gotovo v tem, da je tokrat solidar- 
v spominu kot pomemben mejnik nost obeh narodov prišla še dosti 
v zgodovini narodnostne politike bolj do izraza — ne samo v aktivni 
na Koroškem. Kajti demonstracija udeležbi precej večjega števila pri
ja tako po svoji vsebini kot po padnikov večinskega naroda, mar- 
udeležbi in poteku izzvenela kot več tudi v odnosu tistih, ki so de- 
mogočna manitestacija solidarnega monstracijo spremljali na pločnikih, 
zavezništva pripadnikov obeh na- Kajti izrazi narodnostne nestrpnosti 
rodov v zavesti, da je reševanje (vse od žvižgov in pljunkov pa do 
manjšinskega vprašanja hkrati pre- sramotilnih in grozilnih krikov) so 
izkusni kamen zrelosti in trdnosti bili omejeni na majhne skupinice, 
demokratičnega ustroja v državi medtem ko je velika večina ljudi 
sploh. Posebej nam pa je dala 
zavest, da koroški Slovenci v boju 
za uresničitev pravic, ki smo si jih 
priborili s prispevkom v protifaši
stični borbi in so nam zagotovljene 
v členu 7 državne pogodbe, nismo 
sami — z nami so demokratične sile 
večinskega naroda brez razlike po
litične ali svetovnonazorske opre
delitve.

.Nismo sami — demokrati so z 
"amil" Tako se je glasilo eno iz
med gesel, ki so odmevaia po ce
lovških ulicah, ko se je večtisoč
glava kolona demonstrantov po
mikala izpred kolodvora proti zbor
nemu mestu na Starem trgu. Z na
daljnjimi gesti ter s transparenti je 
demonstracija v obeh deželnih je
zikih glasno in odločno izpovedala: 
da je 7. člen naša pravica, da se 
ne damo prešteti, da protestiramo 
Proti Slovencem sovražni politiki 
avstrijske vlade, da smo skupno 
Proti neonacizmu, da člen 7 že več 
kot 20 let ni izpolnjen, da smo soli
darni v boju proti štetju posebne 
vrste, ki nasprotuje duhu državne 
Pogodbe ... In isto je bilo pove
dano v govorih (ki jih objavljamo 
r*o posebnem mestu) ter je izraže
no v resoluciji, ki je bila z navdu
šenjem sprejeta na zaključnem zbo
rovanju.

sprejela demonstracijo mirno, tu in ciji poskrbeti že za primeren 
tam pa celo s ploskanjem. Tako so „uvod", s katerim so zasledovali 
nacionalistični razgrajači iz tako kar dva namena — po eni strani 
imenovanega „domovini zvestega" diskreditirati prireditev kot medna- 
tabora prišli do besede le pri za- rodno srečanje ekstremistov in tero- 
ključnem zborovanju, kjer pa so za- ristov, po drugi strani pa ljudi ustra- 
to toliko bolj glasno in divje izkri- hovati, da se demonstracije ne bi 
čali svoje sovraštvo do Slovencev udeležili. Vendar so se njihovi podli 
in do tistih svojih rojakov, ki so se načrti povsem izjalovili: edini
s Slovenci solidarizirali v skupnem .ekstremisti" in .teroristi", ki so dali 
boju za pravico in demokracijo. opravka policiji, so bili šovinistični 

To solidarno zavezništvo sloven- kričači, ki so s svojim sramotnim 
sko in nemško govorečih Korošcev obnašanjem spet enkrat pokazali, 
seveda ne gre v račun vsem tistim, kako v njihovih krogih razumejo 
ki na Koroškem usmerjajo uradno načela demokracije, enakopravno- 
politiko in oblikujejo javno mne- sti in svobode zborovanja; udelež- 
nje. Zato so pri letošnji demonstra- ba pri demonstraciji pa je bila —

RESOLUCIJA
sprejeta na demonstraciji 9. aprila v Celovcu

Na zaključnem zborovanju so udeleženci pro
testne demonstracije sprejeti posebno resolucijo, 
ki je bila poslana avstrijski zvezni vladi in poslan
cem avstrijskega parlamenta, preko tiska pa na
slovljena na demokratično javnost Avstrije. Reso
lucija se glasi:

Udeteienci demonstracije Solidarnostnega ko
miteja za pravice koroških Siovencev, ki je biia 
9. aprita 1976 v Ceiovcu, pozivajo avstrijsko vta- 
do, naj odstopi od nameravanega .ljudskega 
štetja posebne vrste ter naj doiočiia čiena 7 av
strijske državne pogodbe brez kakršnega koti 
ugotavijanja manjšine izpoini na ceiotnem dvoje
zičnem območju.

Ne giede na to, v kakšni obiiki in pod kakšnim 
imenom bi biio izvedeno, bi ugotavijanje manjšine 
pomenito, da Avstrija odstopa od izpotnitve na- 
cionatnih pravic koroških Stovencev v smistu do
točit čtena 7. Prav tako tudi ne bi pomenito nič 
drugega, kot preštevanje tistih Stovencev, ki so 
vzdržati pod nacionaiističnim pritiskom, s tem pa 
tudi naknadno iegaiizacijo tega pritiska. Hkrati 
bi ugotavijanje manjšine ponesto nacionaino mrž- 
njo in sovraštvo do zadnje vasi, obe narodnostni 
skupnosti pa bi odvrnito od drugih važnih sociai- 
nih vprašanj, ki v enaki meri zadenejo obe na
rodnostni skupnosti ter bi prizadejaio hud uda
rec sporazumevanju med njima.

Zakon o .ljudskem štetju posebne vrste" hoče
jo sprejeti proti votji koroških Siovencev in veti- 
kega števita demokratičnih organizacij ter posa
meznikov vseh poiitičnih in svetovnonazorskih 
smeri. V Ceiovcu zbrani udeteženci demonstracije 
pozivajo postance avstrijskega pariamenta, naj 
upoštevajo, da demokratična javnost omenjeni 
zakon vsebo!] odktanja in ga naj v pariamentu za
vrnejo.

V Ceiovcu zbrani udeteženci demonstracije po
zivajo vse demokratične avstrijske organizacije, 
naj po vzorcu sotidarnostnega komiteja v Ceiovcu, 
kt detuje na podtagi akcijske enotnosti organizacij 
in posameznikov iz raziičnih poiitičnih in svetov
nonazorskih taborov, razvijejo podobna gibanja v 
vseh avstrijskih zveznih dežetah. Ugied Avstrije v 
demokratični svetovni javnosti je že dovotj dotgo 
trpet zaradi nenehnega umikanja odgovornih pred 
manjšinam sovražnimi sitami. Prispevajmo k temu, 
da si bo mednarodna javnost iahko ustvarita po
dobo tudi o tistih Avstrijcih, ki pojmujejo izpolni
tev čtena z avstrijske državne pogodbe kot za
devo vseh avstrijskih demokratičnih si!, ki se ne 
zavzemajo samo za mirno sožitje Korošcev, am
pak vseh narodnostnih skupin v Avstriji na pod
tagi narodnostne enakopravnosti in prijatetjstva 
med narodi.

po objektivnih ocenah in ugoto
vitvah — še znatno večja kot leta 
1973, ko je biio naštetih več kot 
3000 udeležencev.

Tisti, ki so pred tremi leti dejan
sko udeležbo 3000 demonstrantov 
v svoji .resnicoljubnosti" enostavno 
zreducirali na 1200, so tudi tokrat 
videti samo 1400 udeležencev. Zato 
pa so seveda .videli" in .siišaii" 
druge stvari: na primer Vokszei- 
tung kar 15 jugoslovanskih avtobu
sov (kaj veš, morda se je celo njen 
Pust pripeljal na demonstracijo s 
takšnim .jugoslovanskim" avtom, 
saj smo pri njem vajeni najrazlič
nejših pustnih in drugih .norčij"); 
ali KTZ, za katero je bila celotna 
demonstracija sploh le .kulisa za 
komunistične organizatorje" (pa 
njen glavni urednik Primosch zara
di udeležbe menda ne bo osum
ljen komunizma).

Vendar pa je bila demonstraci
ja — kljub .uvodu" in .odmevu", 
kakršnega so ji ustvarili v tukajš
njem tisku — vsestransko uspela in 
prepričljiva manifestacija enotnosti 
slovensko in nemško govorečih pre
bivalcev v boju za demokratičen 
razvoj in napredek skupne domo
vine. Tega dejstva ne more spreme
niti nobeno omalovaževanje, nobe
no manipuliranje in nobeno podti- 
kavanje; niti ga ne more spremeniti 
ravnanje tistih celovških podjetni
kov, ki izpričujejo svojevrstno .de
mokratičnost", ko svojim uslužben
cem zaradi udeležbe pri demon
straciji grozijo s posledicami. Novi
narji iz številnih držav so v besedi 
in sliki ponesli v širni svet resnico o 
demonstraciji ter o .samozavest
nih" demonstrantih (Pust in gotovo 
še marsikdo drugi bi seveda raje 
videi krotke in ponižne Slovence, ki 
bi se tresli pred bivšim Hitlerjevim 
oficirjem in podobnimi liki iz tisoč
letnih sanj o nemškem nadčloveku); 
seveda pa tudi o šovinističnih raz
grajačih, katerih strupeno bevska- 
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Manjšinska poiitika
A vstrrj e

je eno samo nbožnostno spričevaio
Na predvečer protestne demon

stracije v Celovcu je bito na Duna
ju solidarnostno zborovanje tam
kajšnjega Akcijskega komiteja za 
izpolnitev člena 7 in proti ugotav
ljanju manjšin. Njegovemu vabilu 
se je odzvalo okoli 400 ljudi, ki so 
napo!ni!i dvorano A!berf-Schwei- 
zerjevega doma ter izrazili vso 
podporo koroškim Slovencem in 
gradiščanskim Hrvatom v boju za 
dosego pravic in proti namerava
nemu preštevanju; predvsem pa so 
pozdravili tudi skupno demonstra
cijo koroških Slovencev in nemško- 
govorečih demonstrantov dne 9. 
aprila v Celovcu.

Poleg govornikov dunajskega 
solidarnostnega komiteja — bili 
so to dr. Trinks, dr. Traar in Ha- 
rald trnberger — so udeležencem 
spregovorili še dr. Zdravko Velik 
za koroške Slovence in Gerhard 
Emrich za gradiščanske Hrvate, v 
imenu Zveze demokratičnih uči
teljev in vzgojiteljev pa Reinhard 
Setlner. Vsi govorniki so poudarili, 
da tako načrtovano štetje posebne 
vrste kot tudi predvideni zakon o

narodnih skupnostih nasprotujeta 
duhu člena 7 državne pogodbe; 
zato se odpor proti takšnemu .re
ševanju" manjšinskega vprašanja

Avstrijski škofje
proti ugotavljanju manjšine

Konferenca, avstrijskih ško
fov je prejšnji teden zavzela 
stališče tudi k manjšinskemu 
vprašanju ter poudarila, „da 
imajo vse narodne skupnosti 
pravico do nadaljnjega obstoja 
ter do harmoničnega verskega, 
kulturnega, gospodarskega m 
družbenega razvoja".

Glede katoliških organizacij, 
ki so se solidarizirale s koro
škimi Slovenci v boju proti 
ugotavljanju manjšine, pa je za
stopnik škofovske konference 
izjavil, da na konferenci o tem 
sicer ni bilo posebnih sklepov, 
„vendar pa je bilo jasno izra
ženo, da so argumenti teh or
ganizacij deležni podpore".

Tudi SR Makedonija 
odtočno za pravice

stovenske in hrvaške manjšine v Avstriji
Komisija sobranja Makedonije (sobranje je makedonski parla

ment — op. ured.j za odnose s tujino je obravnavala jugoslovansko- 
avstrijske odnose in položaj slovenske ter hrvaške manjšine v Avstriji. 
Ugotovila je, da so v teh odnosih nastali določeni pozitivni premiki, 
kot na primer v zvezi z restitucijo kulturnih vrednot in vrnitvijo jugoslo
vanskih arhivov, ki so spravljeni v Avstriji.

Pri tem pa je komisija izrecno poudarila, da pri urejanju giavnega 
odprtega problema — uresničitve narodnostnih pravic slovenske in 
hrvaške manjšine v Avstriji — ni bil dosežen noben napredek. Hkrati 
je obsodita namen Avstrije, da izvede tako imenovano posebno ljud
sko štetje, ki je v nasprotju z duhom avstrijske državne pogodbe in 
katerega namen je, še poslabšati položaj obeh manjšin.

„Za položaj manjšin jugoslovanskih narodov, ki žive v sosednjih 
državah, so živijenjsko zainteresirani vsi narodi in narodnosti v Jugo
slaviji," je rečeno v posebni izjavi omenjene komisije makedonskega 
parlamenta. ..Komisija glede na to izraža enodušno mnenje makedon
skega naroda in narodnosti v SR Makedoniji, ko odtočno podpira boj 
slovenske in hrvaške narodnostne manjšine v Avstriji za popolno ures
ničitev njunih pravic. Komisija tudi brez pridržkov podpira stališče zvez
nega izvršnega sveta SFR Jugosiavije zoper namero avstrijske vlade, da 
izvede .popis posebne vrste' za slovensko in hrvaško manjšino." —

V zvezi z nedavno razpravo v odboru OZN za odpravo rasne dis
kriminacije v Ženevi (obširno smo poročali tudi v našem listu) je do
pisnik radia Beograd vprašal predstavnika zveznega sekretariata za 
zunanje zadeve SFRJ, kakšno je njegovo mnenje giede položaja slo
venske in hrvaške manjšine v Avstriji. Zastopnik zunanjega ministrstva 
Mirko Kalezič je odgovoril: ..Jugosiovanski predstavnik je tudi ob tej 
priiožnosti dai pojasnila, iz katerih je razvidno, da Avstrija ni izpoi- 
nila obveznosti, ki izvirajo iz državne pogodbe in zadevajo pravice 
slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji, o čemer so tudi najbolj od
govorne avstrijske politične osebnosti dajale ustrezne izjave."

nenehno širi in zajema čedalje šir
še kroge avstrijskega prebivalstva 
brez ozira na politično ali svetov
nonazorsko opredelitev. Ostro so 
žigosali neodgovorno popuščanje 
vlade in strank pred nemškonacio- 
nalističnimi silami. Posebno odloč
no so v tej zvezi kritizirali vladajo
čo socialistično stranko, ki ji je 
zlasti predstavnik mlade generacije 
v SPO dr. Traar očital, da se je 
znašla že povsem na liniji Heimat- 
diensta.

Govornik koroških Slovencev dr. 
Zdravko Velik je udeležencem zbo
rovanja obširno orisal položaj 
slovenske narodne skupnosti na Ko
roškem v preteklosti ter jih sezna
nil z njenim današnjim bojem. Opo
zoril je tudi na prispevek, ki smo ga 
dali koroški Slovenci v boju proti 
fašizmu in s tem za osvoboditev 
svoje domovine, od katere smo za
to upravičeno pričakovali, da bo 
širokogrudna pri reševanju naših 
življenjskih vprašanj. .Vendar pa 
smo bili bridko razočarani," je ugo
tovil dr. Velik, .ter je vse, kar se je 
po 15. maju 1955 zgodilo v narod
nostnem vprašanju, eno samo ubož- 
nostno spričevalo za našo republi
ko."

Dr. Velik je spomnil, da so se 
takoj po podpisu državne pogod
be začele obnavljati znane nem- 
škonacionalne organizacije, vendar 
pa vlada v njihovi izrazito protislo
venski dejavnosti ni hotela videti 
prekrška zoper člen 7. .Že takrat 
pa se je pojavila tudi zahteva po 
ugotavljanju manjšine," je dejal 
govornik, .in je zato zgrešeno, če 
danes v javnosti prevladuje vtis, da 
je ljudsko štetje posebne vrste iz
najdba strank, da bi končno našle 
pot iz slepe ulice že neprijetne 
manjšinske problematike. Ne, to je 
od nekdaj zahteva KHD in to je 
zahteva tudi tistih krogov, ki so do
kazano že leta 1938 pomagali po
rušiti meje Avstrije. Danes pa so 
na Koroškem tako stranke kot tudi 
javne ustanove polne ljudi te mi
selnosti in je treba enkrat povsem 
jasno povedati, da na Koroškem 
nikdar ne bi prišlo do .Ortstatel- 
sturma 1972', če bi bili izvedli v 
državni pogodbi predvideno dena- 
citikacijo."

Podrobno je dr. Velik prikaza) 
dosedanje .reševanje" manjšinske
ga vprašanja in dokazal, da doslej 
še nobeno določilo člena 7 ni v 
celoti izvedeno. Prav tako je ute
meljil, zakaj koroški Slovenci do
sledno odklanjamo vsako prešte-

Južnotiroiski študentje 
podpirajo koroške Siovence

v boju proti štetju in za 
priznanje pravic

Poteg številnih drugih organizacij, skupin in posameznih osebnosti 
so tudi južnotirotski visokošolci, ki študirajo na Dunaju, odiočno pod
prti koroške Siovence v boju proti diktatu preštevanja ter za dostedno 
uresničitev pravic v smistu etena 7 državne pogodbe. Ma občnem zboru 
dunajske skupine juinotirotskih visokošotcev so sprejeti posebno resotu- 
cijo, katere besedito ponatiskujemo tudi v našem tistu:

Seit mehr ats tausend Jahren teben die Stowenen ats autochthone 
Votksgruppe auf dem Boden Karntens. Seit ihrer Zugehorigkeit zur Re- 
pubtik Osterreich im Jahre 1918 bis heute waren sie einem mehr oder 
weniger kontinuieriichen Prozef) der Entnationatisierung, der sprach- 
tichen, kutturetten und poiitischen Unterdrtickung ausgesetzt.

Die ihnen ats Votksgruppe zustehenden Rechte sind auch heute, 
zwanzig Jahre nach Abschtuf) des osterreichischen Staatsvertrages, der 
in Artiket 7 die ausdruckiiche Verpttichtung zum Schutz und zur For- 
derung der anderssprachtichen Minderheiten in Osterreich enthatt, noch 
keineswegs erfuttt.

# Weit die stowenische Votksgruppe in ihrer Gesamtheit einer 
nationatistischen Verhetzung und Diskriminierung von seiten deutsch- 
nationater Organisationen wie des Karntner Heimatdienstes ausge
setzt ist;

# weii es im gemischtsprachigen Gebiet Sudkarntens keine zwei- 
sprachigen topographischen Aufschriften gibt;

# weit die stowenische Sprache im gesamten offenttichen Leben, 
vor den Amtern, in Verwattung und Justiz, nicht gteichberechtigt mit 
dem Deutschen ist;

# weit nicht atte stowenischen Kinder den Unterricht in ihrer Mut- 
tersprache erhatten,
sind die Karntner Stovvenen de faeto zu Staatsburgern zweiter Ktasse 
degradiert und in ihrer soziaten, wirtschafttichen und kutturetten Ent- 
wicktung wesentticher demokratischer Grundrechte beraubt.

Wir ats Angehorige einer Minderheit kennen aus eigener Erfah- 
rung setbst nur zu gut die schwerwiegenden Fotgen chauvinistischer Ver
hetzung zvvischen Votksgruppen verschiedener Sprache, wir wissen aber 
ebenso gut, dat) der erste Schritt zur Beseitigung eines derartigen 
potitischen Kiimas von seiten des Mehrheitsvotkes erfoigen muf; durch 
die Gesvahrung eines ausreichenden Schutzes und einer grof)zugigen 
Forderung der tegitimen Rechte der Minderheit.

Dies kann im konkreten Faiie der Karntner Stowenen nur bedeu- 
ten: die sotortige und vottstandige Erfuttung der in Artiket 7 vorgesehe- 
nen Rechte, und zwar eine Erfuttung in jenem Geiste, in dem der 
osterreichische Staatsvertrag im Jahre 195$ abgeschtossen wurde. Mit 
diesem Geiste aber ist jegtiche Minderheitenfeststetiung oder „Votks- 
zahtung besonderer Art" sowie die Bindung der Minderheitenrechte an 
irgend eine Prozentktauset voiikommen unvereinbar.

trn tibrigen sind wir der Uberzeugung, dat; die moratische und po- 
titische Berechtigung Osterreichs, tur die tegitimen Rechte der Sud- 
tiroter einzutreten, ganz entscheidend vermindert wi)rde, wenn es dort 
Rechte fordert, die es der stowenischen Minderheit aber setbst vor- 
enthatt.

Aus diesen Grunden erktaren wir uns mit dem .Aktionskomitee ge- 
gen die Minderheitenteststettung und tur die Rechte der Karntner Sto- 
wenen " sotidarisch und sprechen ihm unsere Anerkennung und Unter- 
stirtzung aus.

Wien, am 25. Marž 1974
Hochschutgruppe Wien 

der SUdtiroter HochschUterschaft

vanje in zakaj tudi predvideni za- 
kon o narodnih skupnostih ne more 
biti sprejemljiv, dokler bodo pravi
ce manjšine zavisele od rezulta
tov štetja, s katerim bi bili legali
zirani uspehi nasilne petdesetletne 
germanizacije.

V boju proti taki manjšinski poli
tiki nam je nujno potrebna podpo
ra zlasti večinskega naroda in je 
dr. Velik naglasil, .da je vznesen 
občutek vedeti, da se je povečalo 
število tistih, ki jim je ravnanje vla
de v manjšinskem vprašanju posta
lo pošastno; da se nenehno veča 
število tistih, ki v nazadovanju 
manjšinskih pravic vidijo alarmno

Izrazi solidarnosti iz cele Avstrije
So/tJarnost s ^oroš^/777/ S/offHcr z? Eofa prod 

MgOtav/jaMjM ter Zd WMt!*dMS^O tzpo/fdfev Č/f7M 7 
JržafMf pogoje ;e prtš/a Jo tzraza 7 a Ji v šte- 
vi/711/7 pisim/i, izja-oa/i m /irzojav^a/i, ^i jiVi je 
preje/ So/iJarnostrii ^oiMite za pravice ^oroš^i/i 
S/ovencev o/? protesfnZ Je??!o?MfrdcZjZ Jae 9. apri/a 
v Ce/ovcu. Pri tem je posebno razvese/;ivo, Ja so 
priš/i ZzrdzZ so/iJarnosti tnJi Zz Jrngi/i zvezm/i 
Ježe/, z/dstZ z Dunaja, Zz Piro/s^e, 5o/nograš^e Zn 
Zgornje v4wtrZjs^e, ^jer povsoj se širi so/ZJdr- 
Mosfuo gibanje Zn ^jer pcosoJ raz/ične orgdtrZzd- 
cZje ter posameznici Zdgofdv/jdjo svojo poJporo 
v Coja protZ ?:eJewo^rdtZČMefHM reševanja manj
šinskega vprdšdnjd.

Vse/7 tek izrazov so/iJarnosti Zn zagotovi/ poJ- 
pore tukaj seveJa rte moremo okjaviti, zdto naj 
MdveJeTMo /e nekaj primerov Zn o J/omkov.

Kot prva Mdj ko omenjena /<rzojdv^d, ki jo je 
pos/d/ Zz Koekenkavna na Danskem O/dv Akein- 
karJt, ge^erd/nZ sekretar FeJerd/ZstZčde unije ev- 
ropskik naroJnostnik skupnosti fEDEVj; ponJar- 
jd, Jd PČ7E V poJpZrd oJpor dvstnjs^Ji manjšin 
protZ dgotdv/jdnjd manjšine.

Avstrijski mirovni svet na Zžanaja je pismeno 
že/e/ So/iJarnostnema komiteja zd prdvZce ko- 
roš^Z/7 S/ovencev popo/n aspek v koja Zd nemaJno 
Zn vsestransko prZzndnje v JrždvnZ pogoJki za- 
gofov/jenZ/7 prdvZc s/ovenske mdnjšZne, Zn sZcer 
krez štetja posebne vrste, /J pomeni popdscdnje 
šovZnZstZčnZm drogom. V pZstnn je rečeno, Jd se je 
ZvstrZjd s poJpZsotn zd^/jdčnZ/7 Jo^ntnentov /ie/- 
sZns^e konference okvezd/d, Jd ko ndroJnZn: 
tndnjsZndtn nd svojem ozem/jn zdgotovZ/d vse mož- 
nostZ zd Jejdnsko nžZvdnje č/ovečdnskZk prdvZc 
Zn teme/jnZk svokosčZn Zn tdko vdrovd/d njZkove 
MprdvZčene Znterese. ZvstrZjskZ mZrovnZ svet zdto 
zvezno v/dJo pozZvd, Jd spoštuje te svoje ok- 
veznostZ.

Zvezd žrtev po/ZtZčnegd osvokoJZ/negd kojd nd 
EZro/skem fkdnJ Jer Opfer Jes po/ZtZscken freZ- 
keZtskdmpfes Zn 7/ro/j v svojem pZsmn zdgotdv/jd 
5o/ZJdrnostnemn komZtejn popo/no poJporo v 
kojd Zd prdvZce koroškZk 5/ovencev Zn zd končno 
dresnZčZtev okveznostZ, kZ jZk je ZvstrZjd prevze/d 
v JrždvnZ pogoJkZ. .Kdvno mZ korcZ oJpord Zn 
žrtve ndcZzmd pozndmo pos/eJZce fdšZstZčnegd nd- 
roJnostnegd sovrdštvd, pd ndj se skrZvd poj kd- 
terZmko/Z p/dščem," podJdrjd omenjend orgdnZzd-

cZjd, kZ opozdrjd, kdkšnemd zds/cJovdnjd smo kZ/Z 
koroškZ 5/ovencZ Zzpostdv/jenZ zd čdsd ndcZstZč- 
negd ndsZ/jd, ko/Zko ndšZk /jdJZ je kZ/o dmorjenZk 
d/Z prcgndnZk Zz JomovZne. „Kdvno zdto pd Zmd 
ZvstrZjd Zn še posekej Koroškd Jo/žnost, Jd Zz- 
po/nZ dprdvZčene zdkteve te skdpZne ZvstrZjcev 
ter se ne pdstZ dstrdkovdtZ o J ekstremZstov." A/eJ 
ndcZstZ, kZ so soJe/ovd/Z prZ pregdnjdnjd Zn pokZjd- 
njd po/ZtZčnZk ndsprotnZkov, ŽZJov, CZgdnov Zn 
koroškZk 5/ovencev, je kZ/o tdJZ Jovo/j rl vstrZj- 
cev Zn tdJZ Korošcev, je rečeno v pZsmd. „Zdto 
prok/em koroškZk 5/ovencev prdv tdko spdJd k 
prok/emom nepremdgdne prctek/ostZ kot Jejstvo, 
Jd neofdšZstZčnegd, dntZscmZtskegd rovdrjnjd v 
y4vstrZjZ nZkče ne kdzndje."

V krzojdvkdk, kZ so jZk pos/d/e rdzne Jrdge or- 
gdnZzdcZje, mej njZmZ tdJZ skdpZnd okrdtnZk svet- 
nZkov, Ježe/nd voJstvd KPO Zn JrdgZ, je prdv id- 
ko Zzrdžend so/ZJdrnost.* „OJ/očno se Zzrekdmo 
protZ ndčrtovdnemd dgotdv/jdnjd mdnjšZne, ker 
nZ v Znteresd mdnjšZn, mdrveč s/džZ eJZno/e nd- 
Jd/jnjemd kdjskdnjd ndcZond/ZstZčnZk krogov." —- 
.Zdktevdmo nemdJno pogdjdnjd meJ zvezno v/d- 
Jo Zn ZdstopnZkZ s/ovenske mdnjšZne zd popo/no 
ZzveJko č/end 7 Jrždvne pogoJke."

znamenje za nazadovanje demo
kracije."

Na dunajskem zborovanju so so
glasno sprejeli tudi posebno reso
lucijo, s katero so odločno odklo
nili vsako ugotavljanje manjšine ter 
pozvali avstrijsko zvezno vlado in 
parlament, da odstopita od name
ravanega štetja posebne vrste ter 
nemudoma in brezpogojno izpolni
ta v členu 7 državne pogodbe za
jamčene manjšinske pravice v smi
slu pospeševalnega manjšinskega 
prava.

Solidarnostno zborovanje za pra
vice koroških Slovencev in gradi
ščanskih Hrvatov pa so prejšnji te
den priredili tudi v Salzburgu. V 
Kolpingovem domu se je zbralo 
kakih 100 udeležencev, katerim je 
o problematiki boja za izpolnitev 
člena 7 in proti povezovanju manj
šinskih pravic s predhodnim ugo
tavljanjem manjšine govoril višji 
vladni svetnik dr. Pavel Apovnik.

V izjavi, ki so jo poslali avstrij
ski zvezni vladi, so udeleženci zbo
rovanja — posamezniki in pred
stavniki raznih organizacij — od
ločno protestirali proti načrtovane
mu ugotavljanju manjšine, v kate
rem vidijo poskus enostranske revi
zije državne pogodbe, ker hoče 
vlada izpolnitev v členu 7 zago
tovljenih pravic pogojevati z do
ločenim številom pripadnikov manj
šine. „S tem ukrepom kapitulira 
zvezna vlada pred nacionalistični
mi silami na Koroškem, ki že 20 
let zahtevajo štetje slovenske na
rodne skupnosti," je rečeno v izja
vi, s katero so udeleženci izrazili 
svojo solidarnost s koroškimi Slo
venci in gradiščanskimi Hrvati v nji
hovi upravičeni zahtevi po dosled
ni izpolnitvi člena 7 državne po
godbe.



Opera,,Gorenjski slavček"
po triindvajsetih letih spet v Celovcu Ljubtjanska Opera

SPET GOSTUJE V CELOVCU

Na povabito Stovenske prosvetne zveze bo operni ansambe) 
Stovenskega narodnega gtedaiišča v Ljubtjani v nedetjo 25. 
aprita 1976 gostova! v Cetovcu in ob 15. uri v Mestnem gieda- 
!išču uprizori)

OPERO ANTONA FOERSTERJA

GORENJSK! SLAVČEK

Prisrčno vabimo na prireditev, ki nam bo spet predstavita 
znano domače operno deto z mnogimi pri!jub!jenimi meiodijami v 
izvedbi priznanih sotistov !jub!janske Opere.

Vstopnice v predprodaji pri krajevnih Stovenskih prosvetnih 
društvih ter v knjigarni „Naša knjiga" in pri Siovenski prosvetni 
zvezi v Cetovcu. Stovenska prosvetna zveza

Kidričeve nagrade
za znanstveno in tehnično delo

Bližnje gostovanje opernega an
sambla iz Ljubljane, ki bo v ne
deljo 25. aprila ob 15. uri uprizoril 
v celovškem Mestnem gledališču 
Foersierjevo opero „Gorenjski slav
ček", bo brez dvoma spet nepo
zabno doživetje za vse tjubitelje 
slovenske kulture in gledališke 
umetnosti. V tem primeru sploh 
upravičeno govorimo o nepozab- 
nosti takih prireditev, saj smo ^Go
renjskega slavčka" že enkrat vi
deli v Celovcu: od takrat je minilo 
že 23 let, pa je takratno gostovanje 
med starejšimi obiskovalci gotovo 
še danes v najlepšem spominu. To
krat pa bo predstavo obiskala tudi 
nova generacija gledalcev in po
slušalcev in lahko že danes napo
vemo, da bo tudi mlademu rodu 
prav tako ostala v nepozabnem 
spominu.

Najboljše jamstvo je seveda po
leg komada samega izvedba kot 
taka — operni ansambet Sloven
skega narodnega gledališča v 
Ljubljani pa nas je že tolikokrat 
prepričal in navdušit s svojo izred
no kvaliteto. O njej pričajo imena 
pevskih solistov (ki smo jih objavili 
že v zadnji številki); poznamo ču
doviti zbor, ki ga vodi Jože Hanc; 
poznamo izvrstni orkester pod vod
stvom dirigenta Rada Simonitija;

uprizoritev je naštudiral zdaj že po
kojni veliki mojster režije Ciril De
bevec; znana pa so tudi imena, 
kot so dr. Henrik Neubauer (koreo
grafija), akad. slikar Maks Kavčič 
(scena) in Mija Jarc (kostumi).

Torej imamo vzroka dovolj, da se 
veselimo bližnjega obiska ljubljan
skih opernih umetnikov!

Zdaj pa objavljamo še kratko 
vsebino opere.

Minka — VttMA BUKOVEC 
Franja — RA)KO KORiTNiK

!. dejanje
Po daljši odsotnosti se je v domačo 

vas vrnil študent Franjo. Najprej sre
ča svojega dobrega prijatelja Lovra, 
kmalu nato pa svoje ljubljeno dekle 
Minko. Takrat se v naši deželi pojavi 
francoski učitelj petja Chansonette, 
ki zbira narodne pesmi. Tako sliši 
tudi prelepi Minkin glas. Docela oča
ran hoče dekle vzeti s seboj v Pariz, 
da bi jo tam izšolal. Toda ..Slavček" 
se skrije. Ko pa nastopijo vaška de
kleta, je Chansonette prepričan, da 
bo med njimi spoznal Minkin glas. 
Ves je obupan, ker ne more najti pra
vega slavčka. Ko že hoče oditi, se 
oglasi Minka. Vesel ji Chansonette 
hiti naproti.

H. dejanje
Krčmar uslužno streže Chansonettu 

in njegovi ženi Ninon. Tja prideta 
tudi vaški tajnik in pisar Rajdeij, pa 
prava, gorenjska korenina, župan 
Štrukelj, ki pa je nekoliko naglušen. 
Vsi se seveda seznanijo. Ninon do
mačinom pokaže svojo umetnost in 
jim zapoje in zapleše. Minkina mati 
prihiti vsa obupana in potoži svoji 
hčerki, da jo bo upnik pognal iz hiše, 
če mu takoj ne izplača dvesto goldi
narjev. Ko Chansonette to sliši, po
nudi Minki dvesto goldinarjev, če bi 
šla z njim v Pariz, da bi jo izobrazil 
v petju. Franjo pa brž pokliče prija
telja Lovra, župana Štruklja in pisar
ja Rajdlja, da bi skoval učinkovito 
zaroto proti Chansonettovim name
nom. Gorenjski fantje s Franjom na 
čelu pridejo mimo in pojejo prelepo 
pesem „Vsi so prihajali". Vsi so pre
vzeti, morda najbolj Minka, ki spo
zna, kje mora živeti svoje življenje. 
Zato se odteči, da bo ostala pri svo
jem Franju,

ttt. dejanje
Franjo, Lovro, Štrukelj in Rajdeij 

so že potuhtali, kako bodo izgnali 
tujca Chansonetta. Zupan improvizi
ra sodnijo in obsodi francoskega pev
ca na izgon in na denarno globo. 
Nazadnje pa se vsa zadeva le pojasni 
in vsi uvidijo, da je imel Chansonette 
z Minko samo dobre namene. Daruje 
ji denar. In ker vidi, da ima svojega 
fanta resnično rada, je nič več ne pre
govarja, naj bi šla v Pariz. V zahva
lo mu Gorenjci zapojejo nekaj slo
venskih narodnih pesmi. Tedaj pa sel 
pove, da je bil Chansonette povišan 
v knežji stan in imenovan za dvor
nega pevca. Seveda mora zapustiti 
lepo Gorenjsko. V veselem razpolo
ženju se prijateljsko poslovijo. Slav
ček ostane pri svojem Franju na Go
renjskem, Chansonette in njegova že
na, ki sta med našimi ljudmi preži
vela nekaj lepih ur, pa se vrneta v 
domovino.

V Ljubljani so prejšnji teden po
delili tradicionalne Kidričeve na
grade sklada Borisa Kidriča, ki jih 
vsako leto razpišejo za posebne 
dosežke na področjih znanstvene
ga dela ter za tehnične iznajdbe.

Letos so Kidričevo nagrado pre
jeli: prot. dr. Marja BORŠNtK za 
življenjsko delo na področju slo
venske literarne zgodovine; prof. 
dr. France ČERNE za delo „Teore- 
tični problemi naše družbene in 
gospodarske ureditve"; docent dr. 
Josip GLOBEVNIK za dela na pod
ročju analitičnih vektorskih funk
cij; akademik prof. dr. Dušan 
HADŽI za delo na področju vibra

cijske spektroskopije molekul in kri
stalov; akademik Josip VIDMAR za 
življenjsko delo na področju slo
venske estetike in kritike.

Poleg tega so podelili tudi vrsto 
nagrad Sklada Borisa Kidriča ter 
priznanja za iznajdbe in izpopol
nitve.

V uvodnem govoru je predsed
nik sklada inž. Marko Bulc orisal lik 
Borisa Kidriča ter poudaril, da vse 
doslej podeljene Kidričeve nagra
de kažejo, „da smo lahko ponosni 
na prehojeno pot v raziskovalni de
javnosti in da nadaljujemo Kidriče
vo in naših prednikov izročila".

Novi tisti - novo obdobje
Valentin Oman razstavlja v galeriji Freund

Vsestransko je //kovno ustvarjanje K?netn:ka V%/fnt;na Omeni?. O nje
gov: izredni moč: zgovorno pričajo stenske s/ike v novem pos/opjn slo
venske gimnazije v Ce/ovca iz lete J973. V kontni tez' nNJD^ve so 
ve/iki stenski reke/: v ketona ne proče/ja montažni/: stanovanjski/: kis v 
celovškem preJe/a LVaiJmannsdor/. Ko: tretja zvrs: in teknika njegov:/: 
pričevanj pa je :e Jni ne og/ed oko/:' 30 grafik najnovejšega Jatama; v 
ga/eriji /nge TreanJ v 3kocijana ok K/opinjskem ježem so rezsZev/jene 
riške, sito tiski in jedkanice.

Te grafike ponovno potrjujejo, Je je z vseko novo jezo Omenovege 
Je/e opezZtZ vZJen nepreJek, Je s procesom okde/ave nove teme nenekno 
nerešče koncentracija Zn ZzčZščenost ametniške ZzpoveJZ.

V novik Je/ik je — kot veJno Jos/ej — JomZnentne č/oveške figara; 
č/ovek v odnosa Jo soč/oveke, č/ovek meJ Jveme skrejnostZme. Omen rZše 
figaro v gZkenjn, v ajetosti. Nekatere riške ne temo srečenj Zn vsakodnev- 
nZk JZ/em so zgovornejše, kot kZ mog/e kZtZ še teko števZ/ne keseJe Zz 
JnevnZke — čeprev gre /e ze zekrZsene /ZnZje, ze sence, včesZk šemo ze skZ- 
cZreno nekezovenje okrZsov.

Zeznevne pe je v novZk Je/Zk taji posekne osvokojenost, kZ preseneče 
po okdokja stroge JZscZp/Zne, poJ/egenje restrov Zn črt. /Ve sZtotZske, 
rZske Zn jeJkenZce škropZ Omen še JoJetne kervne premeze. Umetnik se 
zevestno sprošče Zn Zšče meje novZk možnost:. OJnos Jo oko/je posteje 
saverenejši.

Razstava v ge/erZj: TreanJ teče vzporeJno s prZreJZtvZjo /NT/tRT 76 
Zn šemo po sekZ se ponaja vprešenje, keko je mogoče, Je te ave/jav/jeni 
soJokn: koroški rrmetnZk menjke ne ce/ovškZk prZreJZtvek.

m

ANTON SVETINA:

!z zgodovine Piiberka in okoiice
Da so rnogh oddajati predpisane dajatve v 

žitu, so motati sorazmerne dete svojega zemlji
šča posejati s pšenico, ržjo, ječmenom ati ov
som, da so mogti oddajati predpisano števito 
gtav perutnine in predpisano števito jajc, so 
morati gojiti perutnino, da so mogti piaČevati 
denarne dajatve, oddajati predpisano števito 
htebcev sira zemtjiški gosposki in nakupovati 
življenjske potrebščine kakor obteko, obutev 
ter hišni in kuhinjski inventar, so morati 
gojiti živino. Živinoreja je bita v teh prede
tih Koroške v tistih časih gtavni vir kmečkih 
dohodkov. Iz urbarja gospoščine Ptiberk iz 
teta 1570 je, kakor smo v uvodu videti, raz
vidno, da je okoti 330 podtožniških družin — 
med njimi je bito te majhno števito kočarjev, 
ki so rediti te po eno gtavo živine — redito 
tetno okoti 3200 gtav goveje živine in okoti 
170 konj. Medtem ko je imeta konja te vsaka 
druga kmetija, odpade na vsako podtožniško 
družino ptiberške gospoščine 8 do 10 gtav go
veje živine. V mejah ptiberške župnije pa je 
živel te manjši det teh podtožniških družin, 
ker so se fevdna zemtjišča ptiberške gospoščine 
razprostirata čez ozemtje vseh treh dežetskih 
sodišč, Ptiberka, Črne in Guštanja in segata 
deino čez meje teh dežetskih sodišč na sosed
njo Štajersko tja do Komnice pri Mariboru, 
kjer je imeta ptiberška gospoščina 8 vinograd
niških podtožniških družin. V ptiberški župniji 
Pa so imetc svoja fevdatna zemtjišča še druge 
^emtjiškc gospoščine, nadatje župna cerkev sa- 
*na, beneficij sv. Janeza Krstnika pri župni 
ferkvi in posamezne podružnične cerkve, ki so 
m dohodkov teh podtožniških kmetij krite 
svoje potrebščine. Vetiko podtožniških družin 
V vseh treh dežetskih sodiščih pa je imeta tudi 
gospoščina samostana v Dobrti vasi, ki je bita 
"o konca 16. stotetja v rokah patrov avguštin-

cev, teta 1601 pa so prevzeti gospoščino in 
opatijo v Dobrti vasi jezuiti, ki so teta 1605 
ustanoviti v Cetovcu semenišče za bodoče du
hovnike in ga vzdrževati iz dohodkov gospo
ščine Dobrta vas, kjer je študirato tudi mnogo 
mtadeničev iz območij tjubtjanske škofije.

Zemtjiški podtožniki pa so morali razen 
zgoraj navedenih dajatev ptačevati še desetino, 
ki so jo pobirati v mejah svoje župnije pristojni 
župni uradi, deloma pa tudi zemtjiške gospo
ske same. V nekaterih primerih gospoščine Pti
berk je v urbarju iz teta 1570 navedeno, da se 
je desetina razdelita na tri dete, npr. eno tretji
no je dobival župni urad Ptiberk, eno tretjino 
gospoščina samostana v Dobrti vasi in eno 
tretjino gospoščina Ptiberk. Taka razdetitev je 
še bolj ogrožata dajatve podtožniških družin. 
Prebivatstvo pa je bito sociatno ogroženo tudi 
zaradi mnogih nepredvidenih dogodkov in ne
sreč, kakor so to biti turški vpadi, razni vojni 
pohodi, ponavtjajoče se kužne bolezni in štabe 
tetine.

Ati je živeto na ozemtju ptiberške župnije 
kaj oseb, ki so spadate pod stoj svobodnjakov 
(svobodnih kmetov), nisem v meni dostopnih 
virih moget ugotoviti. V mestu Ptiberk je ži
veta rodbina plemenitih Metnitzev, ki so biti 
v tetih 1584 do 1586 zakupniki gospoščine 
Ptiberk.

Težave so bite v časih, ki jih opisujemo, tudi 
zdravstvene pritike prebivatstva. V mestu Pli
berk je imet svojo obrt ranocelnik (pader), ki 
pa gotovo ni bit kos vsem zahtevam mestnega 
in podežetskega prebivatstva po zdravstveni 
zaščiti. Mnogo je trpeto prebivatstvo v časih 
nateztjivih botezni, saj smo videti, da je teta 
1715 postata skoro potovica prebivatstva me
sta Ptiberk žrtev kuge. Hudo so prizadeti 
mestno prebivatstvo pogosti požari. Leta 1640

22 je ogenj uničit potovico mestnih hiš, teta 1666 
pa so bite po poročilu kronista upepeljene sko
ro vse stavbe v mestu in je bit popotnoma po
rušen stotp župne cerkve, ki so ga morati do 
tat podreti in še teta 1690 ni bit dograjen.

Končno naj odgovorim še na vprašanje, ka
ke so bite kulturne in narodnostne pritike pre
bivatstva ptiberške župnije med teti 1461 do 
1787? Ker so morate podtožniške družine noč 
in dan garati, da so mogle poravnati vse da
jatve v denarju in živilih in so morate poteg 
tega še hoditi na ttako, niso imete niti časa niti 
votje, da bi se kutturno udejstvovate. Ljudje 
so se izživtjati na rodbinskih praznikih, na sej
mih, na cerkvenih praznikih in proščenjih pri 
raznih cerkvah in na romanjih. Tu pa pre
hajamo na pomen in vpliv, ki ga je imeta v ti
stih časih duhovščina na vse stoje prebivalstva. 
Ker je bito, kakor je že v uvodu povedano, 
vse rodbinsko in zakonsko pravo pod nadzor
stvom cerkve, je duhovščina nadzorovata vse 
moratno življenje svojih faranov, saj so mo
rati župniki in vikarji v svojih tetnih poročitih 
na škofijski ordinariat o gibanju prebivatstva 
poročati tudi o tem, ati živijo vsi poročeni za
konski pari v župniji v skupnem gospodinj
stvu. Ob vetiki noči je duhovščina razdelita 
med farane spovedne tistke in so biti vsi farani, 
stari nad 12 tet, obvezani, da pridejo na veli
konočno spoved in obhajito. Tako je imeta 
duhovščina nad vsemi farani nekako duhovno 
nadzorstvo, dobesedno tahko rečemo, da je 
pasta duše svojih faranov. Zaradi tega je bito 
pod njenim nadzorstvom tudi vso kutturno 
udejstvovanje prebivatstva.

Duhovščina pa je imeta tudi neposredno 
nadzorstvo nad vsem šotstvom. V mestu Pli
berk je sicer obstajata ljudska šota, učitetjeve 
dohodke pa je ptačevata do potovice mestna 
občina, do potovice pa župnija oziroma vikar 
iz cerkvenih dohodkov. Kakor smo videti, je 
morat učitetj v nedetjah popotdne prisostvo
vati tudi verouku, ki ga je v mestu Pliberk 
obiskovato do 70 otrok iz mesta in do 100

otrok iz okolice, v Mežici pa do 100 otrok iz 
okotišev Mežice in Šent Danijeta. V mestu Pti
berk so poučevati 70 otrok v nemškem in slo
venskem jeziku, 100 otrok iz ptiberške okolice 
in 100 otrok v Mežici pa samo v slovenskem 
jeziku. Duhovščina je torej morata obvladati 
stovenščino in so farani pogosto pri namestitvi 
novih vikarjev in kaplanov sami zahtevati, da 
bodo imenovani na njihovo župnijo Slovenci, 
kakor bomo to videti pri opisu ostalih ko
roških župnij, inkorporiranih tjubtjanski ško
fiji.

Če smemo v dobi, ki jo opisujemo, govoriti o 
kakem kutturnem udejstvovanju, smemo sma
trati za kulturne delavce tiste dobe učitetje, 
ki so poučevati na ptiberški osnovni šoti. Pred
vsem tahko to trdimo za učitelja Kurmeša, ki 
je imet visokošolsko izobrazbo in svoje učence 
poučevat tudi v tatinskem jeziku, če so to zah
tevati. Iz njegove šote je brez dvoma izšlo ve
tiko števito tistih mtadeničev iz Ptiberka in 
okolice, ki so med teti 1650 in 1670 postati 
duhovniki.

S temi ugotovitvami smemo sktepati tudi o 
strukturi prebivatstva župnije Ptiberk po na
rodnosti. V vsej dobi, ki jo tu opisujemo, to
rej med teti 1461 in 1787, je bit ves teritorij 
župnije strnjeno nasetjen s Slovenci. Le v me
stu Ptiberk samem je prebivato nekaj mešča
nov, ki so biti nemškega porekla, ki pa so biti 
po vsej priliki priseljenci iz drugih dežet; av
tohtono prebivalstvo mesta Ptiberk pa je bito 
brez dvoma slovensko. Saj se niti sam Ivan 
Ambrož grof Thurn, ki je postat teta 1601 tast- 
nik gospoščine Ptiberk, ni sramovat svojega 
stovenskega porekla poteg nemškega. Da je bito 
vse prebivatstvo, tudi mestno, stovenskega po- 
rekta, nam dokazuje tudi dejstvo, da se je vr
šilo bogoslužje v ptiberški župni cerkvi do teta 
1641 te v slovenskem jeziku, šete tega teta so 
nemško govoreči meščani prositi škofa, naj bi 
dovolil v župni cerkvi enkrat na teden bogo- 
stužje tudi v nemškem jeziku.

(Konec)
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Koroški likovniki razstavljajo
v Mariboru

Po razstav! v Tulu in Kranju je Slovenska prosvetna zveza skupno 
s Kiubom mtadje siovenske tikovne umetnike predstavita tudi v Mari
boru, kjer je razstavo pripravi! razstavni saion rotovž. Razstava, na 
kateri so zastopani iikovniki Zorka Weiss, Jože Bosehitz, tska Rano, 
Gustav Januš, Vaientin Oman, Hubert Greiner, Jože Štefan, Rihard Va- 
kaj in Ernst Arbeitstein, so odprii pretekio soboto. Otvoritvi so prisostvo
vati tikovniki Zorka Weiss, Ernst Arbeitstein in Jože Štefan ter kot pred
stavnik Siovenske prosvetne zveze tajnik Andrej Kokot.

Borba Kanalčanov ni bila zastonj
Vas Ukve v Kanalski dolini v Italiji niso znane samo potem, da tam 

izhaja edini Slovenski list v Kanalski dolini, temveč tudi po tem, da so 
oblasti prepovedale pošolski pouk slovenščine v šoli. Ta nedemokra
tični ukrep je povzročil mnogo protestov. Temu valu protestov se je pri
družil tudi videmski pokrajinski svet. Na seji so z večino glasov pod
prli resolucijo, s katero so pozvali merodajne oblasti, da prepoved pre
kličejo. V resoluciji so se sklicevali na ustavo in na razne izjave pred
sednika deželnega odbora Furlanije-Julijske krajine Comellija.

Po prepovedi pouka slovenščine v šolskih prostorih, ga je ukovški 
župnik Marij Gorjup organiziral v cerkvi.

Številni protesti niso bili zastonj. Slovenci v Ukvah so s svojo trdo
živo borbenostjo in ob pomoči demokratične javnosti le dosegli svoj 
cilj, da imajo sedaj spet pravico pošolskega pouka slovenščine v šoli.

Na robu omenjeno je imela prepoved pošolskega pouka sloven
ščine v šoli tudi svojo dobro stran, ki se je pokazala v tem, da se je 
število obiskovalcev tečaja slovenščine zvišalo od 22 na 30.

Borba Kanalčanov torej ni bila zastonj, imela je velik odziv v 
demokratični javnosti in prav zato je bila tudi uspešna.

Občni zbor 8PD ..Bisernica" v Ceiovcu

Ob tej priložnosti so spregovorili 
predstavniki kulturnih in političnih 
organizacij občine Maribor in nav
zočim gostom izrekli dobrodošlico. 
Predsednik izvršnega odbora kul
turne skupnosti Maribor prot. Ignac 
Kamenik je med drugim dejal: „Na- 
ši medsebojni stiki na kulturnem 
področju so še posebej živi, saj iz 
zornega kota enotnega slovenske
ga kulturnega prostora že obstaja-

AULA SLOVENtCA 
CELOVEC, PAUL!TSCHG. 5-7

vab! na

RAZSTAVO

izbora de! Koroške !ikov- 
ne kotonije m!adih v Vu
zenici v !etih 1970—1975. 
Razstava bo odprta od 
ponedeijka 26. apriia do 
petka 30. apriia 1976.

jo, tako na literarnem, gledališkem, 
glasbenem in kulturno prosvetnem 
področju in nas vežejo že iz pra
davnine klijoče vezi. Zato nas toliko 
bolj veseli, da je prišlo do prvih 
stikov tudi na polju umetniškega 
delovanja, ki bi mu mogli reči, da 
je najbolj zgovorno, človeško še 
posebej univerzalno, klijoče iz pr
sti, katere osnovnih silnic se ne da 
zanikati, ne da bi ob tem zašli v 
laž, ki pa je najbolj tuja prav umet
niški ustvarjalnosti. Zato pozdrav
ljamo v njih umetnike in hkrati dra
ge in dobre znance, ki nosijo s se
boj še vse kaj več kot zgolj umet
niško in človeško vredno sporočilo. 
S seboj prinašajo tudi dokaze tr
doživosti, značilne za naš živelj, 
kjerkoli mu je že dano živeti, ki mu 
je vedno pomagala tudi v najbolj 
težkih in usodnih trenutkih in kjer 
je bila in je še prav ustvarjalnost 
fista značilna potrditev neizpod
bitne individualne živosti in samo- 
lastne odmevnosti v svetu take ali 
drugačne danosti. Samo tako lah
ko tudi spreminjamo danost in svet 
ter ustaljene odnose v njem. Prav 
zaradi tega nam naši gostje govo
rijo govorico individualnega spo

ročila človeka človeku in kot sku
pina Mladjevcev, ki prek umetnosti 
potrjujejo sebe in korenike, iz ka
terih rastejo, še z oplemeniteno go
vorico svojega naroda. Naj pono
vim! Brstike in mostovi. Take jih 
pozdravljamo v naši sredini, koro
ške rojake, ustvarjalce, njihovo 
umetniško sporočilo ter jim želimo 
plodno odzivnost na vse tisto, kar 
je vtkano v same temelje njihove 
izpovedne misli, pregnetene s so
kovi zemlje in oplemenitene z dra
gocenim poslanstvom ustvarjanja 
človečnostnega mostu med narodi."

Razstavo je odprla podpredsed
nica občinske skupščine Maribor to
varišica Kuharjeva, ki je naglasila, 
da je tako sodelovanje tudi velike
ga političnegna pomena, ko koroški 
Slovenci stojimo že dvajset let v 
boju za dosego svojih pravic in 
ker oblasti le-te pogojujejo z ugo
tavljanjem oz. štetjem posebne vr
ste. Zato je vsaka kulturna mani
festacija najboljši odgovor in po
trdilo za trdoživost in odpor. Govo- 
trdito za trdoživost in odpor. Go
vornica je tudi naglasila, da bo 
matični narod čvrsto pomagal pri 
uresničevanju kulturnih uresničenj 
svojih rojakov v zamejstvu. Bese
de pozdrava pa so spregovorili še 
predstavnik likovnega salona in 
društva likovnih umetnikov.

V imenu gostov se je za pripravo 
in prisrčen sprejem zahvalil tajnik 
Slovenske prosvetne zveze Andrej

V nedeljo 4. aprila smo spremili k 
zadnjemu počitku na šentjakobsko 
pokopališče Janeza Bohma iz Kota 
pri Št. Jakobu v Rožu. Pogreba se je 
udeležilo mnogo žalnih gostov, med 
njimi tudi predsednik Zveze koroških 
partizanov Karel Prušnik-Gašper, ki 
mu je na svežo grudo položil šopek 
rdečih nageljnov.

Pokojni Janez Bohm je bil v zad
nji vojni partizan. V neki borbi je 
bil težko ranjen, tako da je postal 
100-odstotni invalid. Kolikor mu je 
dopuščalo zdravje, se je rad udeleže
val prireditev Zveze koroških parti
zanov. Janez Bohm je bil posebne 
vrste človek, čeprav je bil zelo bo
lan se za to ni mnogo menil. Nad 
dvajset let so ga zdravniki svariti, 
vendar vse zamanj, Hanzej, kakor

Kokot, ki je naglasil pomen tesne 
kulturne povezanosti Slovencev v 
zamejstvu z matičnim narodom. 
Povedal je, da so dan prej bili na 
celovških ulicah, kjer so skupno z 
demokrati večinskega naroda pro
testirali proti nameravanemu štetju 
ter da se koroški Slovenci ne bodo 
pustili siliti v nekaj, kar je proti dr
žavni pogodbi.

Razstava v Mariboru bo odprta 
do 21. aprila 1976, zatem pa bodo 
mladevci razstavljali v Beljaku.

Prijetne vetikonočne praznike 
žeiita vsem bratcem, 

sodetavcem in prijatetjem
UREDNtšTVO ) N UPRAVA

mu pravijo domačini, je živel svoje 
življenje naprej. Pred tremi leti ga 
je ZKP poslala na zdravniški pre
gled oz. na zdravljenje na Golnik v 
Sloveniji. Zdravniki so ugotovili, da 
so njegova pljuča tako razkrojena, 
da lahko živi najdalj še 8 mesecev. 
Vendar je odporni Hanzej Bohm 
živel še tri leta pa čeprav na svoje 
zdravje sploh ni pazil.

Hanzej Bohm je bil — dokler je 
bil še zdrav — izredno priden zidar. 
Pozneje, ko ni več mogel delati pa se 
je mnogo zadrževal v naravi. Bil je 
tudi pastir na Planini Rožci. Vsi, ki 
ga poznajo, pravijo, da je imel trdo 
naravo in če bi se odpovedal alko
holu in nikotinu bi iahko dosegel 
100 let. V partizanih je bil zvest in 
neustrašen borec. Prav takšen je bil 
tudi pozneje, saj se ni bal nobenega 
— tudi smrti ne. Kljub raskavi na
ravi pa je bil velik poštenjak in je 
rad drugim pomagal, kjerkoli je le 
mogel. Hanzija Bohma bomo ohra
nili v lepem spominu. Sorodnikom 
izrekamo naše globoko sožalje.

Stovenska prosvetna zve
za se bo s svojimi pred
stavniki ude!eži!a

OSREDNJE PROSLAVE 
100-LETNiCE ROJSTVA 
!VANA CANKARJA

8. maja 1976 v Ljubtjani 
Vabimo krajevna društva, 
da tajništvu SPZ v Cetov- 
cu prijavijo udeteience, 
da tako organiziramo pre
voz !z Cetovca v Ljubtja- 
no. Prijave so nujno po
trebne, ker je prostor ome
jen. Podrobnosti bomo 
sporoči!) v posebni okrož
nici

Odbor

Slovensko prosvetno društvo „Bi- 
sernica" v Celovcu je v ponedeljek 
12. aprila izvedlo svoj občni zbor, 
katerega se je udeležilo razmeroma 
lepo število članov. Občni zbor je 
otvoril predsednik Andrej Mohar, ki 
je vsem izrekel prisrčni pozdrav. V 
svojih uvodnih besedah je naglasil, 
da se je odbor trudil, da poživi svo
je delo, kar mu pa ni povsem uspelo. 
To je bilo tudi razvidno iz tajniške
ga poročila, katerega je namesto za
držanega tajnika Mirka Kelicha pre
bral Andrej Mohar mlajši. Vendar je 
društvo kljub temu izvedlo nekaj 
uspešnih prireditev in predavanj. Pri 
tem so posebej imenovali predavanje 
pisatelja Toneta Svetine, filmski ve
čer ter prireditve z dijaki v dijaškem 
domu. V tajniškem poročilu je bilo 
tudi povedano, da je društvo prido
bilo nekaj novih članov ter da je pri
jatelj Konec iz Trga, društvu daro
val tisoč šilingov, za kar se mu je 
društvo prisrčno zahvalilo.

Tudi sicer je društvo gospodarilo 
dobro — seveda v danih okvirih — 
kar je bilo razvidno iz blagajniškega 
poročila, ki ga je podal Janez Weiss. 
Po razrešnici dosedanjega odbora, je 
občni zbor za predsednika ponovno 
izvolil Andreja Moharja, za podpred
sednika Teodorja Domeja, za tajnika 
Mirka Messnerja, za namestnico Mar
jano Kunčič in za blagajnika Janeza 
Weissa. V nadaljni odbor pa so bili 
izvoljeni Mara Pradetto, Vida Po- 
lanšek, Andrej Mohar mlajši, Mirko 
Kelich, Andrej Kokot in Milan Brez
nik.

Andrej Mohar se je zahvalil za 
ponovno zaupanje ter naglasil, da bo 
društvo s pomlajenim odborom priče
lo z delom, ki si ga bo zastavilo v

Pevski zbor SRD „Danica" v St. 
Vida v Rodjani že več let goji redne 
haitarne stihe s pevsbim zborom ho- 
iehtiva tovarne JarnMcevts^ii? proiz
vodov v Novem mesta. Prišlo je že 
do več medsebojnih obisbov.

V ohvira tega sodelovanja je 3. in
4. apriia ietos šentvidshi zbor in trio 
„Aorotan" bii gost Krbe, hjer so biii 
deiežni izredno iepega in prisrčnega 
sprejema. Sentvidčani so nastopili v 
dvorani haitarnega doma v Novem 
mesta, hjer so pred številnim občin
stvom izvajali pester spored horosbib 
in dragih pesmi. Zbor in ansambel 
sta nastopala pod vodstvom Nanzija 
Kežarja in abrano podajala posa
mezne točhe. Občinstvo je z veiihim 
navdašenjem spremljalo abrano petje 
naših pevh in pevcev ter godcev.

Seveda so naše pevhe in pevce po
zdravili predstavnici Vrhe. V njiho
vem imena je spregovoril predsedaih 
AND Krha tovariš inž. Andrej Pel- 
ho, hi je izrazi/ veselje nad ponov
nim srečanjem s prijatelji s Korošbc 
in da so imeli ponovno možnost pri- 
siahnifi njihovi /epi pesmi.

Za gostoljabnost sc je v imena go
stov zahvalil predsednib „Danicc' 
Stanho TVahoanig in hhrati pevsbi 
zbor Krha povabil, da v prihod
njem leta spet obišče St. Vid.

Taha srečanja so brez dvoma zelo 
pomembna za nase prosvetase, saj jih 
vedno znova bodrijo, da obnavljajo

bodoče. Novi tajnik Mirko Messner 
je tozadevno nakazal nekaj dejavno
sti, ki jih bo društvo vzelo v svoj 
načrt. Tu je omenil delovanje lutkov
nega odra, ustanovitev društvenega 
pevskega zbora in satiričnega kaba
reta ter literarne večere. Tozadevno 
je omenil tudi potrebo po lastnih 
društvenih prostorih, kar je osnova 
za vsako plodno delovanje društva. 
Društvo bo nadaljevalo tudi s pre
davanji, ki jih je svojčas prirejalo z 
uspehom in bo zdaj le-te skupno z 
Znanstvenim inštitutom in Sloven
sko prosvetno zvezo ponovno sprejelo 
v svoj delovni načrt. V naslednji de
bati je bilo nakazano na še več mož
nosti delovanja društva, kot je to 
sodelovanje z dijaki in študenti, ki 
stanujejo v Celovcu. Glede prostora

ČEST!TAMO
Janko Borut Grob!acher iz Ško- 

cijana je v torek 13. apri!a v s!av- 
nostni dvorani univerze na Dunaju 
promovira! za doktorja medicine. K 
femu uspehu iskreno čestitamo.

pa je bilo povedano, da ima društvo 
na razpolago sejno sobo SPZ, med
tem ko so prireditve možne tudi v 
dijaškem domu in drugih prostorih 
slovenskih ustanov.

Novi odbor SPD ^Bisernica" ima 
vsekakor veliko možnosti za razvoj 
svojega kulturno prosvetnega dela 
med Slovenci v Celovcu. Njegova 
pomladitev pa daje upanje, da bo 
njegovo delo uspešno.

in izboljšujejo svoj pevshi spored, je 
pa tadi živa potreba po trajni vezi 
z rojahi v matični domovini. To se je 
pohazaio tadi v nedeljo 4. aprila ho 
so gostitelji organizirali pogovor 
med pevci „ Danice" in štadenti, hi 
obisbajejo seminarje za politično šola
nje. Na tem razgovora, hi je bii v 
Doienjshih toplicah, so mladi štadent- 
je pohazaii veiibo zanimanje za tre- 
natni narodnopolitični položaj ho- 
rošhih Slovencev. Pevci so odgovar-

Stovensko prosvetno 
društvo „Bi!ka" v Bitčovsu 
vabi vse č!ane in prijatetje 
društva na

REDN) OBČN! ZBOR

ki bo v soboto 24. apriia 
1976 ob 20. uri pri Mikiav- 
žu v Bitčovsu

jaii na številna vprašanja in taho 
mlade inteiehtaaice in/ormiraii o bo
ja za dosego naših pravic, zajamče
nih v člena sedem državne pogodbe.

Seveda pa je ob ten; gostovanju 
bilo tadi dovolj priložnosti za pri
jetno dražubnost in tovarišho sreča
nje med pevci obeh zborov. Z lepimi 
vtisi in z željo, da se hmala spet sre
čajo, so se šentvidčani vrnili domov.

Učitelj se poslavlja od svojega učenca
V spomin rajnemu Rihiju Perše, Zupančevemu z Obirskega

Tth in shromen je bii tvoj pogreb. Tah hot si bii ti shozi hratho „pescm 
življenja". Da, samo dobro hitico pesmi-živ/jenja si živel in že odpel. Naj 
teh 32 let, ho st jih homaj teden dni prej izpolnil, preden si odšel hot iz
peta pesem, hr izzveni v neshončnost. . .

Tvojema deda po materini strani niti trideset let ni bilo, ho je amri; 
pa oče je štel tadi homaj nehaj nad trtdeset, bii je partizan in je morda 
na posledicah veiihih naporov v prehajhani zimi 1944/43 taho prerano 
hončai.

/čajni Ribi je bii majhen čioveh — a se je že hot majhen šolar izhazai 
zlasti na pevsht plati. Alorda so že nehateri pozabili, da je pel tadi v 
našem šoiarshem zbora. Rabo sta odpela s Katrijo tisti dvospev iz ptičje 
svatbe. Ribi je bii ijabho majhen, a imel je pogama, veiibo pogama. Taho 
je možato stopil pri otvoritvi remšentšhe šole pred tahratnega deželnega 
glavarja in zrecitiral svoje pozdravne besede. Da, Obirčani smo pomagali 
tahratnema remšentšhema ačiteija pri izvedbi vciibe proslave, /n Ribi 
je pel tretji glas. Ra pozneje, ho je bii že iz šole, je sodeloval pri nasta
jajočem mošhem zbora, če smo ga le hiicaii. Ril je tadi na honcerta shap- 
nib mošbib zborov na Danaja in Gradiščansbem pred 14 leti. Rot rečeno/ 
Tih in shromen, vedno bolj v ozadja in neopažen od veiihega živijenjshega 
ospredja, tah si bii, taho si živel — taho si astvarjai samostojno dražinsho 
življenje . . . preprost in nezahteven hot narodna pesem iz našega hraja. 
Kdor ima srce /n posiah, jo posiaša. izgabija pa se v veiibem hrapa. Nijab 
svoji telesni majhnosti pa si bii veiih — veiih s svojo pesmijo, dobro voljo, 
svojo sbromnostjo/ So pesmi, hi smo jih shapno peli. Ainogohrat. Veseli — 
ne s pregrado tahaj ačiteij, tam nehdanji ačenec. Ne, so pesmi, hi vežejo 
vse mostove, vse dahove. in s taho pesmijo bos vedno živ v nas.

Valentin Polanšek

Rot pn Št. Jakobu v Rožu

Pevski* zbor „Damca" grosfovai 
v Novem mesfu



Klub slovenskih študentov na 
Dunaju izredno aktiven

Pred dvema tednoma je ime! Ktub stovenskih študentov na Dunaju 
svoj redni občni zbor, na katerem so naši študenti začrtati v giavnih ob
risih svoje deiovanje v prihodnjem !etu in pa tudi obširno poročati o 
svojih akcijah v pretektem deiovnem obdobju.

Obširna poročita so pričata o živahnem udejstvovanju. V njih so 
odborniki opozarjati na števitne težave, ki se pcjavtjajo. Ena te-teh 
je naraščajoče števito kiubskih čianov, ki jih je treba v čim večjem šte- 
vitu vktjučevati v ktubsko živijenje. Predsednik Boročnik je v svojem po
ročita tozadevno povedat stedeče:

.Problem notranjega povezova
nja KSŠ bomo v prihodnosti tem 
bolje reševali, čim bolj se bomo 
poglobili v temeljne zasnove Klu
ba, se pravi v njegovo neospora- 
vano nadstrankarsko usmeritev. Ta 
nadstrankarska usmeritev ni nika
kršen mehkužni in mlačni kompro
mis v smislu slogaštva, kot si ne
kateri morda zamišljajo, temveč je 
po našem mnenju edino mogoča 
pot uspešnega narodnopolitičnega 
boja koroških Slovencev pod novi
mi pogoji. Podlaga naših skupnih 
političnih naporov, vezilo naše po
litične volje je pojem akcijske enot
nosti vseh pozitivnih narodnih sil na 
jasno začrtani podlagi demokratič
nega boja za uresničitev določil 
državne pogodbe."

Zgoraj omenjene problematike 
se je dotaknil tudi še z druge stra
ni: ,Izobraževanje klubskih članov 
postaja vedno bolj pereč problem. 
Danes se tudi na Dunaju razvija 
zelo široka diskusija o narodnopo
litični problematiki. Razvija se na 
najrazličnejših ravneh, tja do zelo 
zahtevnih, rekli bi znanstvenih raz
prav o temeljnih vprašanjih razvo
ja desetletij. Raven te diskusije se 
je v splošnem dvignila in ravno 
zavednim slovenskim študentom 
na Dunaju pripada naloga, da for
mirajo te razprave in jih obogatijo 
s konkretnim, utemeljenim zgodo- 
vinskosociološkim znanjem. Kdo si
cer ne bi tolmačil intimne in oseb
ne izkušnje v okviru širšega zgodo
vinskega konteksa, če ne ravno do- 
faščajoča slovenska inteligenca."

Iz predsednikovega poročila je 
bilo razvidno, da Klub pojmuje ak
cijsko enotnost vseh narodnih sil 
med koroškimi Slovenci kot pred
pogoj uspešnega nastopanja v na
rodnopolitični borbi. S tem neloč
ljivo povezana pa je nujna usmeri- 
lev na dolgoročno zavezniško ak
cijsko enotnost z demokratičnimi si
lami večinskega naroda. Šele rea
lizacija teh dveh predpostavk omo- 
9°ča uspešno integracijo tretjega 
sestavnega dela našega boja, nam

reč pomoč in solidarnost matičnega 
naroda in njegove države.

V posebnem poročilu je odbor 
informiral članstvo o napredovanju 
solidarnostnega gibanja, tako na 
Dunaju, kakor tudi v Celovcu. 
Opomnil je na dejstvo, da je ravno 
Klub, skupno z BKS-om reaktiviral 
solidarnostni komite v Celovcu, ki 
je razvijal v zadnjih mesecih precej 
uspešno dejavnost. Na Dunaju pa 
se je prav tako razvilo že precej 
široko gibanje za pravice koroških 
Slovencev in proti ugotavljanju 
manjšine, to pa v prvi vrsti na pod
lagi široke informacijske dejavnosti 
Kluba. 10. maja 1975 je bil v klub
skih prostorih informacijski in de
lovni sesfanek, ki so se ga udeležili
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4. KULTURN! 
FE$T!VAL
v Globasnici in Ptibetku 
od 24. aprita do 2. maja 
1976

predsfavniki raznih organizacij 
(konfesionalnih, socialisfičnih in ko
munističnih) in ki ga danes lahko 
pojmujemo kot začetek solidar
nostnega gibanja na Dunaju.

V teku leta je Klub organiziral 
razne prireditve, ki so služile raz
širitvi tega gibanja. Naj omenimo 
samo dve: solidarnostno branja v 
Klubu lani novembra, na katerem 
so sodelovali pisatelji Florijan Li- 
puš, Wilhetm Pevny, Janko Messner 
in Peter Turrini ter informacijsko pri
reditev na dunajski univerzi, ki smo 
jo organizirali skupaj s študentski
mi organizacijami DSU, VSSTO in 
KSV. Poleg tega so klubaši na raz
nih močno frekventiranih mestih 
Dunaja vedno spet delili letake in 
prodajali informacijske brošure. Z

eno besedo: Klub je v preteklem 
letu skrbel za to, da je dunajska 
demokratična javnost v kar se da 
veliki meri informirana o vprašanju 
koroških Slovencev.

Zelo obširno je bilo tudi poro
čilo tajnika KSŠ Kristijana Ogrisa o 
celotnem delovanju Kluba. Naj sa
mo v kratkem povzemamo najvaž
nejše točke: V preteklem letu je 
bilo v Klubu 26 sestankov (8 v let
nem, 18 pa v zimskem semestru). 
Na njih so referirali o antifašistič
nem boju, o narodnem vprašanju in 
drugih problemih znani in manj 
znani predavatelji, med drugim 
France Klopčič, Matej Bor, dr. Ka
rel Šiškovič, Hans Kalt in dr. Franci 
Zwitter. Klubaši so priredili tudi štiri 
družabne večere — tudi to je važ
no za gojitev enotne skupnosti vseh 
slovenskih študentov. Kulturni refe
rat je organiziral dva filmska veče
ra, poleg tega pa so člani — to v 
precejšnem številu — obiskali štiri 
pomebnejše gledališke predstave. 
Tajnik je precej obširno poročal tu
di o dokaj intenzivnem sodelovanju 
z družbenopolitičnimi organizacija
mi v Jugoslaviji, o kontaktih Kluba 
z Hrvatskim akademskim klubom, s 
Klubom jugoslovanskih študentov 
na Dunaju in s KSŠ v Gradcu. Ko
operacija z osrednjima organiza
cijama še ne funkcionira z obema 
enako dobro. Omeniti je treba tudi 
še dve pomembni pobudi Kluba v 
preteklem letu: skupen obisk štu
dentov in dijakov slovenske gimna
zije v koncentracijskem taborišču 
Mauthausen in pa študijsko posve
tovanje za višješolce slovenske 
gimnazije. Nadalje je tajnik v svo
jem poročilu opozoril na široko pu
blicistično dejavnost kluba. Med 
drugim je izdal brošuro, namenje
no avstrijski demokratični javnosti, 
izdal je tudi veliko število raznih 
letakov in drugega informacijske
ga materiala.

2e iz tega kratkega poročila je 
razvidno, da slovenski študenti na 
Dunaju poleg svojega študija ak
tivno in s precejšno vnemo sode
lujejo v borbi za našo narodno 
enakopravnost.

Novo izvoljeni odbor je v svo
jem programu obljubil, da bo sku
paj z vsemi člani nadaljeval do
sedanjo politiko. Slovenski štu
dentje bodo tudi v bodočnosti do
prinesli svoj delež pri izbojevanju 
naših pravic, zajamčenih v 7. členu 
avstrijske državne pogodbe.

Predstavniki KPL so se 
udeiežiii občnega zbora LZS

V nedeljo 11. aprila je imela Lovska zveza Slovenije v kongresni 
dvorani hotela .Argonavti" v Novi Gorici občni zbor, katerega so se 
udeležili tudi trije predstavniki Kluba prijateljev lova — predsednik Ka
rel Prušnik-Gašper, Podpredsednik Kumer Mirko mlajši in blagajničarka 
Marica Pradetto. Ob tej priložnosti je Predsednik Prušnik prejel visoko 
odlikovanje — red za lovske zasluge I. stopnje.

Na skrbno pripravljenem in brezhibno izvedenem občnem zboru 
je med drugimi spregovoril in pozdravil občni zbor tudi tovariš Prušnik. 
V svojih izvajanjih je nakazal borbo koroških Slovencev za svoje pra
vice in omenil zadnjo demonstracijo solidarnostnega komiteja za pra
vice koroških Slovencev proti ugotavljanju manjšine. Pri tem je ugo
tovil, da koroški Slovenci v boju za narodne in socialne pravice nismo 
osamljeni in da je z nami vedno več nemško govorečih demokratov iz 
vrst socialistov, katolikov in komunistov, ki skupno z nami obsojajo 
nameravano krivično preštevanje koroških Slovencev. Koroški Slovenci 
smo v tej demonstraciji ponovno pokazali, da nismo nacionalisti in da 
se za naše pravice upamo voditi borbo tudi na ulicah glavnega dežel
nega mesta v Celovcu. Demonstracija, na kateri so bili močno zasto
pani tudi člani KPL, je pokazala, da so se koroški Slovenci pomladili 
ter organizacijsko in politično okrepili. Ne nazadnje pa je demonstra
cija tudi pokazala in razkrinkala živalsko mržnjo, ki jo gojijo nemški 
nacionalisti napram koroškim Slovencem. Tovariš Prušnik je navzočim 
lovcem tudi pojasnil, da so lovišča na Koroškem in v Avstriji po večini 
last bogatinov in nemških nacionalistov, zaradi tega tudi ni čudno, 
da je naš človek zapostavljen tudi kot lovec v domovini. Bodite srečni 
v Sloveniji, ko imate vsa lovišča v svojih rokah in da vam graščaki 
in industrijalci ne kratijo te pravice. Prav zato boste razumeli našo 
veliko hvaležnost, ki jo občutimo do bratskih svobodnih lovskih dru
žin v Sloveniji, ki nam nudijo možnost lova v Sloveniji. Ta pomoč slo
venskim koroškim lovcem, organiziranim v Klubu prijateljev lova pa 
ima tudi velik narodni pomen, ki je v tem, da se krepi narodna zavest, 
ki je zelo podvržena nemškonacionalističnim pritiskom. Neki ljubljanski 
lovec me je vprašat, je nadaljeval tovariš Prušnik, koliko časa bomo 
koroški Slovenci še vzdržali navalu germanizacije? Odgovoril sem mu, 
toliko časa dokler bo obstajal matični slovenski narod. Smo del slo
venskega naroda s skupno zgodovino in skupno usodo, ki smo jo zla
sti izpričali še pred nedavnim v drugi svetovni vojni, ko so nas skupno 
izseljevali pa čeprav smo živeli v dveh različnih državah. Ko so za
pokale partizanske puške pri vas, smo tudi koroški Slovenci zagra
bili za orožje in nato skupno slavili zmago nad nečloveškim fašizmom. 
In čeprav koroški Slovenci živimo v Avstriji, vi pa v socialistični federa
tivni republiki Jugoslavji, nam naše skupne usode in skupne zgodovine 
nihče ne more odvzeti. S temi besedami je tovariš Prušnik zaključil 
svoj govor in zbranim lovcem želel mnogo plodnega dela in uspehov 
v prihodnosti.

POSOJtLMtCA 
ŠT. JAKOB V ROŽU

ponovno razpisuje popotno- 
ma obnovtjeno in moderno 
urejeno

gostitno
v posojltniški hiši v Št. Jakobu 
v Rožu.

interesenti naj nasiovijo svoje 
ponudbe na nasiov Posojitni- 
ce pismeno, ustmeno aii po 
tetefonu (štev. 0 42 53 314) 
do najkasneje 30. apriia 1976.

Katoiiško prosvetno dru
štvo v Šmihetu pri Piiberku 
vabi na igro

POČEN) PRSTAN
ki bo na veiikonočni po- 
nedetjek 19. aprita 1976 
ob 19.30 uri v farni dvo
rani v Šmihetu pri Piiberku

Stovensko prosvetno dru
štvo „Rož" v Št. Jakobu v 
Rožu vabi na igro

JEPE S HR!BA
ki bo v nedeijo 25. aprita 
1976 ob 19.30 uri v farni 
dvorani v Št. Jakobu

*VAN CANKAR 5

Martin Kačur
Živtjenjepis ideatista

„Zakaj ste žalostni?"
„Ker vas ljubim. Odkod ljubezen in odkod žalost?"
„To so tiste besede; tako ste govorili prej!" se je nasmeh- 

*i'la Minka.
„In nikoli več! — Za slovo, morda za dolgo slovo!"
Zatisnila je oči, lica so se nasmehnila in ponudila mu je 

Ustnice. Tudi on je zatisnil oči, naralo ji je položil roke na 
vatne in jo poljubil.

Svež, moker vzduh mu je puhnil v obraz, ko je stopil na 
cesto in v prvem trenotku se mu je zazibalo pred očmi. Prijel 
^ je za čelo in je postal. 2e tedaj, še v polzavesti, je seglo 

njegovo srečo neprijetno, ne še razumljivo, zoprno čustvo. 
. ° ovinku se je ozrl; nikogar ni bilo na pragu, tuje in tiho 
Jc gledala nanj bela hiša, kakor da bi nikoli ne bil prestopil 
"jenega praga.

Čutil je senco, ki je legala na njegovo srce, toda vedel 
b' ne od kod, ne zakaj.

Dan je bil pust in meglen kakor jutro. Toliko da se je 
^svetila megla v zaspani, rumenkasti luči. Kačurju se je za- 

cla pot v Zapolje zelo dolga in pusta.
Srečava) je kmetice in kmete, ki so se vračali od velike 

n jr ^,'nctjc z blatnimi škornji, kmetice visoko izpodrecane; 
Kateri so šli mimo in se niso ozrli nanj, drugi so ga po
javljati z nezaupnim, neprijaznim pogledom.

niinu 'Saj še pri maši ni bil!" je izpregovoril kmet, ki je šel

i ..Pri Sitarjevih se ženi, pa hodi rajši tja!" je odgovorila
*mettca.

Kmet se je zasmejal.

„To kazen bi mu privoščil!"
Kačur je poslušal, ni pogledal nikamor in je pospešil 

korake.
„Kaj sem jim storil? Teh ljudi še nikoli nisem videl, še 

nikoli nisem govoril z njimi, in vendar me sovražijo!"
„Kaj pa ta škric tod okoli?" je zaklical fant tik njega in 

je uprl roke v boke, da bi se zadel ob Kačurja s komolcem. 
Kačur je stopil v stran, fantje so šli dalje.

„Naj nikar preveč ne hodi okoli deklet!" je zaklical 
nekdo za njim.

„To je tisti učitelj, ki ne hodi k maši!"
Govorili so in se smejali, Kačur je hitel dalje in jih ni 

razumel več. Zardel je bil v obraz in tresel se je od srda, 
ustnice pa so se mu smehljale.

„Visoke škornje si bom kupil in kamižolo, pa bo vse 
dobro! Potem me nihče več ne bo prašal, če hodim k maši. 
Čudno je, da se je kapriciral Bog tako hudo na pobožnost 
škricev . . . Zakaj to danes, ko bi moral biti vesel in ko bi 
moralo sijati sonce?"

Ko je prišel domov, se mu je zdela izba zelo tesna, sa
motna in siromašna. Vso jo je napolnita nerazumljiva, brez- 
vzročna, globoka žalost njegovega srca.

„Zakaj to danes?"
Spomnil se je nanjo, začutil je na ustnicah njen poljub 

in je vztrepetal. Žalost je ostala v njegovem krcu in ni mogla 
stran.

„Ali je bila to ljubezen? — Ali je bila ljubezen, ko se je 
nasmehnila in mi je položila roke na rame . . . kakor otroku?"

b'l jc daleč, toda videl je njen obraz, njen nasmeh z bolj 
bistrim očesom in prestrašil se je svojih misli.

„Težko je moje srce . . . Bog vedi zakaj. In zato so moje 
misli nelepe in krivične . . ."

Gospodinja mu je prinesla kosilo.
„Ali ste bili že spet v Bistri, gospod?"
„Tam sem bil!" je odgovoril Kačur osorno.
Stala jc poleg mize in se je smehljala; poznalo se ji je, 

da bi se rada razgovarjala.
„Ne zamerite; pravijo, da zahajate k tisti —"

„Kaj je s tisto?" se je ozrl Kačur s temnim pogledom.
„NiČ ne rečem; ampak pravijo, da imata obedve, mati 

in hči, za norca vsakega, ki pride blizu. Že marsikdo se je 
tam opekel, da ga je bolelo dolgo. Zdaj zahaja tja tisti in
ženir —"

„Kakšen inženir?" se je prestrašil Kačur in je prebledel.
„Tisti črni. . . Pravijo, da jo bo vzel."
„Čemu pa mi to pripovedujete? Kaj me to briga? — 

Nesite to stran, nisem lačen!"
Ko je zaprla duri, je vstal izza mize in je stopil k oknu. 

Ozka, blatna ulica je bila spodaj; nasproti siva hiša z majh
nimi črnimi okni, ki se mu je zdelo, da gledajo naravnost 
nanj, kakor strmeče, neprijazne oči.

„2ensko blebetanje! Seveda je samo žensko blebetanje! 
To je njih poklic in opravilo in le čudno je, da ji ni položila 
okoli vratu dvoje ali troje inženirjev in še par drugih ljudi 
povrhu!"

Srce pa mu je bilo kakor v vročici in glava ga je za
bolela.

„Kako lepo bi lehko bilo! In še to lepoto, ki je je tako 
bore malo in ki jo človek naskrivaj ukrade, mu umažejo; 
zagrene mu še to bore kapljo sladkosti! In za vsak lep tre- 
notek se je treba boriti posebej!"

Sivi novembrski dan je zatonil hitro in zmračilo se je 
zgodaj popoldne.

„Zdaj bo že skoro čas!" je pomislil Kačur.
„Če vam bo kdaj kaj hudega, stopite k meni! — je rekel 

zdravnik. Čemu bi ne stopil k njemu? Nikoli več nisem go
vori) z njim, ampak zdi se mi, da razumem zmerom bolj 
njegove nauke."

Siv, vlažen mrak je bil, ko je stopil Kačur na ulico. 
Zdravnik je sedel v zakurjeni sobi, oblečen je bit v dolgo, 
pisano spalno suknjo, kučmo je imel na glavi in pušil je iz 
dolge turške pipe. Ko je vstopil Kačur, se ni dvignil, tem
več je samo iztegnil roko.

„Hcj, prijatelj, torej vas vendar enkrat vidim! Ne za
merite, da ne vstanem; truden sem in len. — Marica! Ma- 

! rica!"



Solidarnost pripadnikov večinskega in manjšinskega naroda
Vsak udarec proti

manjšini
je hkrati udarec proti demokraciji

V imenu slovenskih organizacij v 
okviru Solidarnostnega komiteja za 
pravice koroških Slovencev je na 
zaključnem zborovanju na Starem 
trgu spregovoril tajnik Zveze slo
venskih organizacij na Koroškem 
dipl. inž. Feliks Wieser. Uvodoma 
je dejal, da so nam koroškim Slo
vencem v naši zgodovini že mnogi 
napovedali, da nas kmalu ne bo 
več. Toda boriti smo se z Matijo 
Gubcem v kmečkih puntih in aktiv
no smo se vključili v narodnoosvo
bodilno borbo in prispevali k temu, 
da je Avstrija leta 1955 spet po
stala samostojna in svobodna dr
žava.

„To se pravi, da je člen 7 av
strijske državne pogodbe tudi sad 
našega boja proti fašizmu," je na
glasil Wieser, ..vendar pa se mo
ramo koroški Siovenci še vedno 
boriti za svoje pravice, zagotovije-

ne v državni pogodbi. Zato danes 
še boij odtočno zahtevamo vse ti
sto, kar nam gre; posebno odločno 
tudi zaradi tega, ker nas širom Av
strije podpira vedno več demokra
tov."

Govornik je spomnit, da nam 
vedno spet očitajo, da se koroški 
Slovenci nočemo pogajati z vlado. 
Mediji množičnega obveščanja 
nam podtikavajo celo vrsto pol- 
in neresnic; koroški časopisi pridno 
pomagajo pri širjenju takih neres
ničnih vesti. Resnica pa je dru
gačna:

„Koroški Slovenci smo od leta 
1955 do danes naslovili na avstrij
ske in koroške oblasti celo vrsto 
prošenj, predlogov, osnutkov, spo
menic, pozivov, protestnih resolucij 
in zahtev. Stalno smo poudarjali, 
da smo pripravljeni pogajati se o 
konkretni realizaciji določil člena

7. Tudi na zadnjih razgovorih na 
Dunaju smo ponovno poudarili, da 
želimo konkretna, stvarna pogaja
nja Toda v zadnjih letih smo mo
rati vedno spet ugotoviti, da na pri
stojnih mestih naših prediogov po
gosto niso niti prebrali, da je cela 
vrsta pogovorov služila vsemu dru
gemu in ne stvarnim pogajanjem za 
realizacijo določil iz drž. pogod
be. Zato ob tej priložnosti ponovno 
in z vso odločnostjo zahtevamo, da 
pristojni činitetji končno temeljito 
preučijo vse naše predloge in se 
potem resno pogajajo s predstav
niki koroških Slovencev."

Govornik je odločno zavrnil vse 
poskuse cepitve koroških Slovencev 
in načrte, da bi osrednjima sloven
skima organizacijama odvzeli tisto 
legitimno pravico zastopstva, s ka
tero ju je naše ljudstvo že nešteto
krat poverilo. Nato je poudaril: 
.Varanje mednarodne javnosti !n 
skrajno nedemokratičen je način, 
kako nam avstrijska vlada na eni 
strani odreka pravice, ki so nam 
zajamčene v členu 7 državne po
godbe, na drugi strani pa se z vso 
odločnostjo zavzema za južne Ti
rolce. Na tem mestu izrekamo našo 
podporo južnim Tirolcem v njiho
vem boju, hkrati pa jih pozivamo, 
da nas tudi oni v tem trenutku, ko 
nas hočejo avstrijske oblasti pre
šteti, odločno podprejo. Od av
strijske vlade pa zahtevamo, naj 
tudi v lastni državi uporablja Ista 
merila, ki jih zastopa na Južnem Ti
rolskem."

V tej zvezi je tajnik ZSO naglasil, 
da imamo tudi kor. Slovenci narav
no pravico, da kot narodnostna 
skupnost vzdržujemo dobre stike z 
matičnim narodom. ,,Ma tem mestu 
pozivamo matični narod, naj v med
narodni javnosti razkrinka nedemo
kratično manjšinsko politiko repu- 
biike Avstrije," je dejal Wieser. 
.Koroški Siovenci se že več kot 
dvajset let trudimo, da bi prišio do 
rešitve naših probiemov znotraj Av-

/D^/jc M<2 A*. stran/)

Zastopnik komunistične stranke:

Nasprotniki enakopravnosti Slovencev
so nasprotniki demokratičnega napredka

A/agister StMHgress, /bi je sprego^on/ ^ot zastopnik Noman/st/č- 
nc partije /Ivstrijf, je t/eja/, t/a je &oj za narobno enakopravnost 
koroskrk 5/ovencev več kot spopad mer/ r/verna raz/ičnima narod- 
mma skapnostrma — ta gre neposredno za vprašanje demokratič
nega razvoja sp/o/?. Od/očno se je izreke/ proti s/ekernema agotav- 
/janja manjšine in za pogajanja v/ade s predstavniki J/oveneev, ker 
/e tako ko aspe/o rešiti odprta vprašanja.

Govornik Nk.T je spomni/, da je č/en 7 kot ce/otna državna 
pogodka sad proti/asističnega koja, v katerem so izgaki/i živ/jenje 
stevi/ni c/ani njegove stranke in v katerem so koroški S/ovenci ki- 
stveno doprines/i k osvokoditvi Avstrije — enako kot mnogi avstrij
ski patrioti krščanske in socia/istične asmeritve.

,,Č7en 7 posekej jamči demokratične pravice s/ovenske narod
ne skapnosti in pomeni že okstoječo zakonito pod/ago za mirno in 
enakopravno sožitje vsek narodnik skapnosti v Avstriji," je deja/ 
magister Steingress ter je pozva/ v/ado, naj odstopi od štetja po- 
sekne vrste. Ugotovi/ je, da je manjšinski kon^/ikt tesno povezan z 
razrednim kojem, nato pa poadari/; "Nasprotniki enakopravnosti 
koroškik S/ovencev so že iz zgodovine sem tadi nasprotniki de/av- 
skega gikanja, nasprotniki s/ekernega demokratičnega napredka. 
/Vaša stranka zato v vprašanja pravic koroškik S/ovencev zastopa 
mnenje, da je č/en 7 treka kitro in v ce/oti izpo/niti. 5 to zahtevo 
nismo sami; danes je to zakteva že širokik krogov avstrijskega pre- 
kiva/stva."

Zastopnik socialističnih študentov:

Pozivamo vse socialiste
da podprejo boj koroških Slovencev

Not zastopnik socia/istične organizacije ,,/?and Narntner 5ta- 
denten" je spregovori/ predsednik Udo Preis, ki je deja/, da se nje
gova organizacija že od ustanovitve naprej zavzema za pravice ko
roškik S/ovencev.

,,/Lakko pa zagotovim, da mi nismo edini socia/isti, ki se zavze
mamo za pravice koroškik S/ovencev," je poadari/ predsednik RNS. 
,,7*adi drage socia/istične organizacije in oseknosti podpirajo dejav
nosti So/idarnostnega komiteja. Najti takaj ne gre za priznanje po- 
seknik pravic s/ovenske narodne skapnosti, kakor to vedno spet trdi 
k/eimatdienst, marveč za aresničitev teme/jnik pravic.

Govornik socia/ističnik štadentov je nag/asi/, da je njegova 
organizacija proti vsaki ok/iki agotav/janja manjšine, pa naj ko ime
novano kakorko/i. /zvedka tega zakona (o štetja posekne vrste — 
op. ared.j prok/ema ne ki mog/a odstraniti, po/eg tega pa ki sta/a 
30 mi/ijonov ši/ingov, ki ki jik spričo socia/no-gospodarskega po/o- 
žaja Noroške gotovo /akko ko/j smise/no aporaki/i, je izjavi/ pred
sednik Preis in svoja izvajanja zak/jači/ s pozivom.*

,,A/i socia/istični štadentje se komo še naprej zavzema/i za pra
vice manjšin ter pozivamo vse socia/iste, da podprejo So/idarnostni 
komite za pravice koroškik S/ovencev."

Zastopnica katoiiške deiavske mtadine:

f/grofav^an/e manjšin e
ne more bifi prispevek soži//u

V imena kato/iške de/avske m/adine je spregovori/a kdda Non- 
rad. Poadari/a je, da se krščanska gikanja izrekajo proti načrtova- ; 
nema štetja posekne vrste ter si prizadevajo za popo/no aresničitev = 
pravic koroškik S/ovencev. Pri tem je deja/a, da je ki/ tadi /ezas 
na strani odvisnik in zatiranik, da je kiča/ krivico ter se zavzema/ 
za to, da ki vsi /jadje žive/i v enakik pogojik.

Nada/je je govornica nag/asi/a, da se krščanske re/igije zavze
majo za pravičnost, enakost, kratstvo, /jakezen, č/ovekovo dosto
janstvo, razvoj in so/idarnost — vendar kaj pomagajo take kesede, 
ce ne postanejo dejanja/ ,,A/nenja smo, da je pravično ravnanje s 
koroškimi S/ovenci važen pogoj za sporazamevanje," je poadari/a 
Edda Nonrad, ,,zato načrtovano agotav/janje manjšine nikdar ne 
more kiti prispevek, ki ki pospeševa/ mirno sožitje okek narodnik 
skapnosti na Noroškem. Zaradi tega kočemo naše aktivnosti, ki 
prispevajo k sporazamevanja, nada/jevati in pozivamo kristjane v 
okek narodnik skapnostik, da se zavzemajo za pozitivno ok/ikovanje 
odnosov med okema narodnima skapinama."

Zastopnik dunajskega Solidarnostnega komiteja:

Izpolnitev člena 7
pomeni zagotovitev demokracije

Posekno navdašeno so ade/eženci demonstracije pozdravi/i za
stopnika danajskega So/idarnostnega komiteja za pravice koroškik 
S/ovencev dr. Narta Traara, ki je opozori/ na razvese/jivo dejstvo, 
da se po vsej Avstriji kitro širi so/idarnostno gikanje proti agotav- 
/janja manjšine, s tem pa tadi proti nemškonaciona/nim in neo
nacističnim si/am.

Govornik danajskega so/idarnostnega gikanja je deja/, da po
meni napad na narodne manjšine kkrati napad na demokracijo. 
,,Ndor danes odreka narodnim manjšinam njikove zakonite pravice, 
se ne ko okotav/ja/ — morda že jatri, v spremenjeni/? razmerak — 
nastopiti tadi proti dragim demokratom v Avstriji, /zpo/nitev č/ena 
7 državne pogodke pomeni tadi zagotovitev demokracije v naši dr
žavi. Zato, dragi koroški S/ovenci, je vaš koj tadi naš koj in zagotav
ljam vam vso podporo. Najti; č/en 7 je vaša pravica — /Irtike/ 7 
ist anser Neckt/"

Stopila je v izbo njegova žena, oblečena istotako v dolgo, 
pisano spalno suknjo; visoka je bila in krepka, njene oči so 
gledale ukazovalno, njene ustnice pa so bile debele in so se 
smehljale dobrodušno.

,,Čaja, Marica! Močnega, vročega! — To je naš mladi 
učitelj!"

.Ali ste tudi tak pijanec, kakor moj mož?" se je zasme
jala med durmi in je šla.

Tudi zdravnik se je zasmejal.
,,Ni huda ženska — ampak ubogati jo je treba! — No, 

zdaj pa povejte, kaj vas je prignalo k meni! Kar tako niste 
prišli, drugače bi bili prišli že prej!"

Kačur se je hotel veselo nasmehniti, toda zardel je.
"Saj ste rekli sami, da naj stopim k vam, kadar mi bo 

kaj hudega!"
,,In zdaj vam je hudo! Hm!"
Z resnim očesom mu je pogledal v obraz, potegnil je 

krepko iz pipe in se je zavil v gost oblak.
,,Kaj pa se je zgodilo?"
,,Nič se ni zgodilo posebnega .. ."
Kačur je bil v zadregi in žal mu je bilo, da je prišel.
"No, zdaj še ni nič preveč hudega in vse se da še popra

viti. Jaz sem namreč zdravnik, doktor Brinar, in nobena kle
petulja v Zapolju ne ve toliko kot jaz. Prvič: nocoj mislite 
ustanavljati v gostilni Mantova bralno in izobraževalno 
društvo. Drugič: zaljubljeni ste v Minko, ki sva jo takrat 
videla, ko sva se peljala mimo; in če hočete občudovati mojo 
bistroumnost, kar bi mi bito zelo prijetno: vedel sem takoj, 
da se boste zaljubili vanjo. To je vsega hudega začetek in 
konec. Kmetje imajo navado, da me kličejo prepozno; vi ste 
prišli še zadosti zgodaj. Torej: prvič, ne ustanavljajte v gostilni 
Mantovan in sploh nikjer ničesar; drugič: ogibljite se Bistre 
in njenih izkušnjav kakor satana!"

Kačur je odgovoril jezno.
,,Nisem prišel zato, da bi vas prašal, če je treba ..."
Zdravnik pa se je zasmejal.
,,Saj tudi jaz nisem govoril zato, ker sem mislil, da me 

boste ubogali! Vaša usoda je že zapečatena; škoda! Tamle

v miznici imam napisano razpravo in zaključek te razprave 
je resen in jako dobro utemeljen nasvet, da naj država zapre 
v blaznico vse idealiste, ki človeku več škodujejo nego ko
ristijo. Nekateri blazni ljudje razbijajo in pobijajo, kar se
veda ni prav; drugi ekstrem pa so idealisti, ki nadlegujejo 
človeštvo s svojo ljubeznijo. Edino, kar dosežejo s svojo no
rostjo, je to, da dajejo potuho in pretvezo šarlatanom, ki se 
skrivajo pod masko blaznega idealista, da laže kradejo denar 
in glorijo ..."

,,Tako ne mislite!" je izpregovoril Kačur in se je na
smehnil, zato da bi videl nasmeh zdravnikov. Zdravnik pa 
je ostal resen in se je ozrl na Kačurja skoro zlovoljno.

,,Tako mislim!"
Gospa je prinesla čaj.
,,Močan je dovolj! Ruma ne dam več!"
"Poslušajte in učite se!" je pomignil zdravnik z žalost

nim obrazom Kačurju.
,,Torej vi ste zdaj Minkin ženin?" je prašala gospa.
,,Kaj bo! Kaj bo!" je hitel zdravnik. ,,Vsakdo je lahko 

Minkin ženin ... za teden dni!"
"Ne poslušajte ga! Saj ni človeka, da bi moj mož kaj 

lepega povedal o njem .. ."
,,Res, ni ga!" je potrdil zdravnik.
"In Minka je čisto pošteno dekle! Nekoliko vesela je — 

kakor je pač dekle!"
..Vesela je, res!" je potrdil zdravnik in se je smehljal. 

,,Tudi ti si bila vesela! — No, toči!"
Natočila jima je čaja in se je poslovila.
"Morda je bila podobna Minki?" je mislil Kačur in raz

jezila ga je ta nenadna misel, ko je primerjal široki, krepki 
obraz gospe zdravnikove z belimi lici Minke.

Pil je čaj in vroče mu je bilo v glavi.
,,Veste zakaj sem prišel k vam, gospod doktor? Zdaj sem 

nenadoma spoznal, zakaj; prej sem samo čutil. — Ne mislite, 
da me je upijanil ta kozarec čaja, ampak ... resnično, tako 
lepe so bite moje misli, da bi jih bil lehko brez strahu vsa
kemu pokazal. Pokazal jih nisem nikomur in vendar so jih 
blatiti vsi, ki so me srečali in ki so slutili, kaj je v mojem

srcu. — Ljubil sem tistega dekleta in ga ljubim zdaj bolj kot 
poprej. In če bi bila Mesalina sama — kdo mi more za
meriti, da jo ljubim in kdo mi more očitati ljubezen, ki je 
vsa čista? Jaz bi ne povedal prijatelju, poštenemu človeku, 
da ga njegova nevesta ne ljubi; če jo ljubi on, je posvečena, 
in govoriti in misliti morem o njej samo tisto, kar govori 
sam .. ."

Kačur je umolknil; tudi zdravnik je molčal in je gledal 
v žarečo peč. Kačur si je natočil in je pil; čaj je bil vroč in 
mu je skoro ožgal ustnice.

,,In tisto drugo, kar mi očitate! Da ustanavljam! Saj, če 
premislim natanko, stvar res ni veliko vredna in pomena 
ima sila malo! Koristi pa bo imela vendar nekaj in kadar 
bodo — to se bo pač zgodilo! — vsi tako delali, kakor mi
slim delati jaz, ne bo naš narod več zadnji v vrstah! Vsa, 
vsa nesreča, kolikor smo je doživeli, izvira iz ene same laži: 
da nimamo kulture! Da torej nismo vredni stopiti med druge 
narode in da moramo pobirati ostanke, ko so drugi pojedli 
ocvirke in tropine in vse mastne žgance! — Kaj je zatega
delj treba? Treba je pokazati, da imamo kulturo! Zdaj smo 
šele povedali, da smo; odslej pa je treba pripovedovati, kaj 
smo. Prej je bilo delo na zunaj; in mislim, da je bito laže; 
zdaj pa je prišel čas, ko je treba delati tostran mej. Prej 
sovražniki od zunaj — ves narod proti njim; in svetnik je 
bil, kdor je govori) na taboru. Jaz sam sem bil, dvanajstleten 
otrok, pri Sveti Trojici, in sem slišal Tavčarja — tresel sem 
se in sem se jokal. In danes vidim: kakšen je to narod, ki 
sem pripravljen, da darujem življenje zanj? — Tak bo ta 
narod, kakor ga boš napravi) — toliko bo vedel, kolikor ga 
boš naučil! — tako si mislim. In zato ni moja dolžnost, tem
več moje življenje je, da tako storim, kakor mislim."

Zdravnik je pusil močno; vsa soba je bita polna dima.
,,Ubogi fant! No, ne zamerite! — Čez deset, čez dvajset 

let bo ze drugače! Ampak stvar je taka, da pridejo pametni 
ljudje zmerom prezgodaj, zakaj če bi prezgodaj ne prišli, bi 
ne bili več tako pametni. Usodno uro spoznati, kadar bije, 
ni umetnost; ampak slutiti jo prej, to je umetnost!"

/Nada/jevanje v pr;Z?odnji števi/^i)



7. K o r o š ki kul[turni d n e v i v C e 0 v c u
(Nadaljevanje iz zadnje številke)

„Vsaki naj v svoji deželi doma ži
vi, kakor mu je drago in ljubo ... Mi 
Slaveni pa tudi tverdno, z vso moč
jo od vsih tirjamo, da tudi nas puste 
doma po našim živeti ... Mi nismo 
čez Nemce, Italijane ali Vogre — pa 
tudi oni niso čez nas . . . Naši poslan
ci naj na Dunaju zahtevajo, da mo
remo v Slovenii kada koli hočemo 
tn kakor hočemo po malim v šole in 
v kanclije vpeljati naš slovenski je- 
jik." (Novice 13, 29. 3. 1848, str. 
50).

Osnovna zahteva, namreč zahteva 
po uvedbi slovenščine v šole in ura
de, je jasno izražena. Vendar je tudi 
ze v tem članku prisotna zahteva po 
zedinjeni Sloveniji, čeprav še ni do
končno izoblikovana. To lahko raz
beremo iz članka tam, kjer govori o 
,,Sloveniji", kjer bodo mogli Slovenci 
živeti po svoje. Bleiweis, predstavnik 
konservativnih krogov, je Majarjev 
članek opremil s pripombo, naj se 
zdaj le ..odkritosrčno in z mirno ker- 
vijo" (prav gotovo mu je bil Majar 
preradikalen, prerazborit) pogovorijo 
Slovenci o svojih željah, da bodo mo
gli predložiti tista „vošila" poslan
cem na Dunaju, ki jih podpira večina 
ljudstva. Iz različnih virov lahko 
sklepamo, da je Majar že kmalu za
tem sestavil peticijo z zahtevo po 
zedinjeni Sloveniji in začel zbirati 
podpise zanjo. E. Zwitter, ki je z 
tedko akribijo rekonstruiral Majar
jevo aktivnost po izbruhu revolucije, 
je opozoril na to, da ugotovitev ne
katerih zgodovinarjev, po katerih je 
slovenski nacionalni program nastal 
predvsem v dunajskih in graških aka
demskih krogih, premalo upoštevajo 
Majarjev doprinos k sestavitvi nacio
nalnega programa.

Istega dne, ko so Novice objavile 
Majarjev znameniti članek, je 44 du
najskih Slovencev poslalo kranjskim 
deželnim stanovom adreso, v kateri 
se izrekajo za zaščito slovenska na
rodnosti v vseh deželah, kjer živijo 
Slovenci. Adresa vsebuje v prvi vrsti 
zahteve po jezikovni enakopravnosti. 
Upravičena je domneva, da niso vsi 
dunajski Slovenci bili za Zedinjeno 
Slovenijo ali pa so vsaj še oklevali, 
<la bi to zahtevo postavili. Gotovo 
pa so že razpravljali o Zedinjeni Slo
veniji. Začetek aprila sta jurista M. 
Semrajc in A. Globočnik na Dunaju 
napisala članek za Novice (objavljen 
12. 4. 1848). Obžalujeta, da se med 
Slovenci ne najdejo aktivni politiki, 
ki bi predložili na dvoru nacionalne 
Zahteve, tudi zahtevo, da cesar Slo
vence „pod enim vladarstvam skle
ne". (F. Zwitter, Politični prerod, 
str. 111). Posebej še avtorja pohva- 
hta M. Majarja za njegov članek v 
Novicah.
, Dunajski Slovenci so šele 20. 4. 
'stočasno z ustanovitvijo političnega 
društva ..Slovenija" objavili podro

ben nacionalni program, ki vsebuje 
zahtevo po kraljevini Sloveniji, ki pa 
naj ne bi bila vključena v nemško 
zvezo.

Iz številnih virov pa lahko skle
pamo, da je Majar neodvisno od du
najskih Slovencev in še pred njimi 
sestavil peticijo podobne vsebine in 
zanjo začel zbirati podpise med 
ljudstvom.

11. aprila so Gajeve Novine obja
vile članek, ki je datiran 4. aprila v 
Celovcu in ga je verjetno napisal Ma
jar ali nekdo iz njegovega kroga. 
Dopisnik poroča, da je M. Majar 
sestavil peticijo v osmih točkah. Pe
ticija zahteva zedinjenje Slovencev v 
novo politično enoto z lastnim parla
mentom, bližnjo zvezo Slovenije s 
Hrvatsko, uvedbo slovenščine v šole 
in urade. V osmi točki pa pravi: „Pri

Med drugim Majar terja, da mora
jo vsi uradniki na Slovenskem znati 
slovensko, kajti „pisarnice in urad
niki so zavoljo naroda, ne narod za
voljo pisarnic in uradnikov, na sve
tu"/ V zadnji točki odklanja priklju
čitev k Nemški zvezi.

Kot je na podlagi virov rekon
struiral F. Zwitter, je Majarjeva pe
ticija nastala med 25. marcem in 27. 
aprilom 1848. Po eni strani se nam
reč Majar sklicuje na ..Zahtijevanja 
naroda" na zborovanju 25. marca 
1848 v Zagrebu, po drugi strani pa 
se Majar podpisuje kot stolni kaplan, 
kar pa je bil samo do 27. aprila. Zelo 
verjetno pa je, da je peticija nastala 
že konec marca, začetek aprila.

Lavantinski škof A. M. Slomšek, 
ki je v tridesetih letih pozitivno vpli
val na Majarja, je po izbruhu revolu

peticije še ni poznal podrobneje, ker 
v istem pismu izraža upanje, da bo 
kmalu kaj več zvedel o Majarjevi 
peticiji, „da bomo lahko vedeli, koli
ko je on že prej napravil v našem 
smislu in koliko se lahko naša peti
cija postavi ob njegovo."13

Iz navedenih virov sledi, da je 
Majar agiral samostojno. „V tem 
smislu pomeni Majarjeva peticija ne 
samo prvo konkretno akcijo za Zedi
njeno Slovenijo na Koroškem, am
pak tudi prvo takšno akcijo sploh v 
vseslovenskem merilu in s tem tudi 
močno spodbudo za jasno in javno 
formuliranje programske terjatve po 
Zedinjeni Sloveniji pri vodilnem slo
venskem krogu na Dunaju."H

Slomškovo odklonilno stališče do 
zahteve po Zedinjeni Sloveniji — ta 
zahteva je bila nedvomno revolucio-
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tako zvanom .deutschen Bund' ne- 
čemo biti".3 Pisec še omenja, da je 
Majar peticijo razposlal po vseh slo
venskih krajih v podpisovanje, da bi 
jo pozneje predložili cesarju. V Ce
lovcu so jo podpisali semeniščniki, 
vendar jo je spiritual Piki, ki je pred 
revolucijo še aktivno sodeloval v 
slovenski Čitalnici, zaplenil in raztr
gal, ravnatelj semenišča pa je vsem 
klerikom prepovedal, da bi podpiso
vali podobne peticije.

Majar je tudi avtor peticije, ki je 
v obliki letaka izšla 10. maja 1848 
kot priloga k Novicam z naslovom 
„Kaj Slovenci terjamo?". Že sam na
slov priča o Majarjevi samozavesti. 
Medtem ko je namreč dunajska Slo
venija objavila 20. aprila oklic z na
slovom „Kaj bodemo Slovenci cesarja 
prosili?",^ pa Majar ne prosi, ampak 
terja. Ta peticija se razlikuje od peti
cije, ki jo omenjajo Gajeve Novine, 
po tem, da je odpadla zahteva po tes
nejši zvezi s Hrvatsko. Pleterski 
domneva, da je Majar napisal samo 
eno peticijo, ki je krožila v različ
nih redakcijah in prepisih/ Posebej 
je treba podčrtati, da Majar vklju
čuje v bodočo Slovenijo vse Slovence: 
„Na Koroškem nas je 116.000, na 
Štajerskim 378.000, na Kranjskim
438.000, na Goriškim in Teržaškim
217.000, na Banatskim 22.000, na 
Vogrskim 60.000, in v Istrii 230.000. 
Tako na sedem strani razdeljeni in 
razcepljeni smo vsi in povsod siro
maki.'^

cije obsojal in skušal preprečiti Ma
jarjevo politično udejstvovanje. Že 
19. marca 1848 (F. Zwitter upraviče
no domneva, da je pismo bilo napi
sano pozneje) je pisal Slomšek deka
nu Stojanu:

^Pretirano početje prenapetega 
Majarja zbuja na Koroškem splošno 
indignacijo. Nihče od nas se te agi
tacije ne udeležuje. Hočemo ostati 
avstrijski Slovenci, ne da bi pripadali 
niti Nemški zvezi niti hrvaštvu. Svo
je peticije bomo pripravili ob primer
nem času."i°

6. aprila 1848 pa je Slomšek pisal 
Matiji Vodušku:

^Celovški slavist Matija Majar je 
začel izgubljati pamet in dela peti
cije čisto svoje vrste, za kar zbira 
podpise. Če bi se s tem obrnil tudi 
na duhovščino Spodnje Štajerske, po
tem prosim, da mu odrečete vsako so- 
delovanje."H

Majar je torej začel zbirati pod
pise že na Spodnjem Štajerskem. 12. 
aprila namreč piše Davorin Trstenjak 
v Ptuju (Novice 19. 4. 1848, štev. 
16), da je Majar poslal „v naše kra
je nekoliko takošnih potrebnih ne 
prenapetih prošenj".

O Majarjevi aktivnosti so zvedeli 
tudi dunajski Slovenci. Tako piše dr. 
Hladnik, član dunajske Slovenije, 26. 
4. dr. Muršcu v Gradec: ..Slovenija 
bo v kratkem tudi razdeljevala po 
vseh slovenskih področjih peticijo v 
smislu Majarja za zbiranje podpi
sov."^ Vendar Hladnik Majarjeve

nama, Slomšek pa je kot zagovornik 
božjega prava zastopal legitimistično 
stališče — pa priča o tem, da že 
1848. leta lahko razlikujemo v slo
venskem nacionalnem gibanju dve 
struji: konservativno, ki nikakor ni 
enotna, na eni strani, in liberalno na 
drugi strani. K prvi lahko štejemo 
Slomška in oportunističnega Blei- 
weisa, k drugi pa Majarja in člane 
dunajske in graške ..Slovenije". Ne
enotno je bilo tudi stališče v social
nem vprašanju, t. j. v vprašanju zem
ljiške odveze.

Matija Majar je 1848. leta preve
del in svobodno za slovensko prebi
valstvo adaptiral tri (oz. dva) letaka. 
V prvem letaku („Le sem Slovenzi! 
Poslushajte, kaj se je une dni v Du
naj: (v Wieni) sgodilo. Po nemškim 
je povedal Casteli, Slovenzam pa Ma- 
tia Majer v Zelouzu") poziva kmete, 
naj volijo v državni in deželni zbor 
poslance, ki ljubijo ..Slovence, slo
venski narod in kmečki stan". Očitno 
torej poskuša pridobiti slovenske 
kmete za narodni program. V dru
gem letaku (..Domazhi Pogovori od 
Konstituzije, Svobode Tiska ino Na
rodne Strashe"i3) pa primerja ustavo 
s „staro pravdo", hkrati pa tudi po
ziva kmete, naj zaenkrat še naprej 
izpolnjujejo svoje podložniške obvez
nosti.

Kmetje so leta 1848 bili vsekakor 
pomemben revolucionaren faktor. 
Hoteli so se otresti podložništva, 
tlake in robote in doseči zemljiško

odvezo brez odškodnine. Na Ko
roškem so obstajale pomembne raz
like med severnim nemškim in juž
nim ter jugovzhodnim slovenskim de
lom dežele in sicer 1) v lastniški 
strukturi (v slovenskem predelu de
žele prevladuje drobna zemljiška po
sest, dominikalna posest je široko za
stopana) in 2) zaradi različnega prav
nega položaja, posestnega prava (v 
nemškem predelu ugodno kupno, v 
slov. neugodno zakupno pravo).

Leta 1848 so kmečki nemiri bili 
koncentrirani predvsem v slov. delu 
dežele, tako da so „črno vojsko" za 
vzdrževanje notranjega reda mogli 
postavljati na noge le v severnem, 
nemškem delu Koroške, ker sloven
skim kmetom niso hoteli dati v roke 
orožja. Kmetje so napadli ženeški 
grad, pliberškemu župniku so razbili 
okna in zvrnili voz v jarek, dekanu 
Welbichu iz Tinj so grozili s kamni. 
Do nemirov je prišlo še v Vetrinju, 
Dobrli vasi, Selah, Zvabeku, Rožeku
i. dr. Slomšek piše Stojanu: „Nemci 
na Koroškem so še popolnoma mirni 
in preudarni; zato pa so Slovenci me
tali kamne na prošta Welbicha, pre
gnali so administratorja in so tudi v 
Celovcu delali ekscese."^

Tu nas zanima odnos slovenskih 
liberalcev — k njim štejemo tudi Ma
jarja — do kmečkih zahtev. Škof 
Slomšek je v pastirskem pismu z na
slovom „ Svetla resnica v zmešani 
svet" ostro nastopal proti kmečkim 
zahtevam: „Kdor si sam pravico de
la, on je razbojnik, ali pa tat, Bog 
nas tega varuj!" in še „Bati se nam 
je, da bojo vzeli naša posestva kakor 
nevrotni Magjari svojim škofam, ter 
nam podali palico beraško, alj pa 
nam tenke kosce kruha rezali, de se 
bo skuz nje svetilo."!?

Za liberalce je značilno, da social
na vprašanja popolnoma podrejajo 
nacionalnim: prvo jim je narodnost, 
vse drugo pa se bo že nekako ure
dilo. V tem smislu Majar že v prvem 
letaku poziva kmete, naj se pomirijo, 
saj bodo poslanci na Dunaju poskr
beli tudi zato, da se bodo rešili nji
hovi problemi.

(Dalje v prihodnji številki)

5F.Zwitter, Politični prerod, str. 112.
6 prim. 3. Pleterski, Narodna in politična 

zavest, str. SO.
7 prim. isti, str. 435, opomba 73.
8 „Kaj Slovenci terjamo?" (letak, vezan v 

letniku 1848 Novic).
9 „Kaj Slovenci terjamo"

10 Slomškova pisma, ed. Fr. Kovačič, Ar
hiv za zgodovino in narodopisje 1 
(Maribor 1930—32), str. 74.

11 Isti, str. 104 naši.
12 Korespondencadr. 7. Muršca, ed. F. 

Ilešič. Zbornik Slovenske Matice Vil 
(Ljubljana 1905), str.

13 prav tam
14 J. Pleterski, Narodna in politična za

vest, str. 32.
15 A. Malle, Die slovenische Presse in 

Karnten 1848—1900. Disert. (Wien - Dunaj 
1972) meni, da tega letaka ni prevedel 
Majar.

16 Slomškovo pisma, AZN 1, str. 75.
17pravtam, str. 23nasl.

Tudi Vi radi potujete?

AVTOPODJETJE

9141 DOBRLA VAS, TEL. (0 42 36) 219

Vam to žeijo izpoini

Vožnje z avtobusom v lastni režiji:

Številka
Termini vožnje

30. 4,— 2. 5. 11 Piitvice — Senj — Crikvenica
vožnja, Vr penzion, Vz penzion S 580.—

22. 5.— 28. 5. 12 Doiomiti — Južna Tiroiska
vožnja, V: penzion S 450.—

14. 6.— 16. 6. 13 Budimpešta
vožnja, Vr penz., vizum, vodstvo S 1190.—

10. 8.— 15. 8. 14 Jajce — Sarajevo —
Mostar — Spiit
vožnja, 5 'A penzionov S 1680.—

20.10,— 22.10. 15 Bayrische Konigsschlosser
vožnja, 2 '/z penziona S 850.—

1. 9.— 9. 9. 16 Dopust v Zadarju, kombinirano 
z vožnjo po Dalmaciji s 1990.—

V tem letu še cenejši 7-dnevni dopusti v UMAGU — PUSTA 
17 Termine glej v posebni rubriki!

Pišite na avtopodjetje SiENČMtK, 9141 Dobrla vas ati pa se zgla
site telefonično številka (0 42 36) 219

ZAHTEVAJTE POSEBME PROSPEKTE!

Razen tega prireja Dušnopastirski urad v Tinjah letos celo vrsto 
lepih potovanj in romanj v

Lurd — preko Milana, Turina, Nice in Genove
Dachau in Altotting
Pariz — preko Stuttgarta, Sfrafjburga, Lisieuxa, Zuricha in 
Einsiedelna
Czenstochowa — Brno, Auschvvitz, Krakovv, Bratislava

Povežite se z Dušnopastirskim uradom,
9020 Celovec, tet. (0 42 22) 85 3 48

Pridite tudi Vt z nami na 7-dnevni dopust v

UMAG* PUNTA uGo&^vuA
Termini:

1. turnus od 14. S. —21. S. 1976
2. turnus od 21.5.— 4.6. 1976 samo

3. turnus od 28. 5.— 4.6.1976 . . .
4. turnus od 4. & —11. 6.1976 . . .
5. turnus od 11. 6. —18.6.1976 . . .
6. turnus od 20. 8. — 27. 8. 1976 . . .
7. turnus od 27. 8.— 3. 9.1976 . . .
8. turnus od 3.9. —10. 9.1976 . . .
9. turnus od 1.10.— 8.10.1976

10. turnus od 8.10. —15.10. 1976 . . .

Podražitve:
Sobezenoposteljoturnus1,2, 3, 9, 10......................... S 98.—

turnus 4, 5, 7, 8 (245.—), turnus 6 (315.—)
Sobe z WC in tušom turnus 1, 2, 3, 9, 10......................... S 98.—

turnus 4, 5, 7, 8 (245.—), turnus 6 (315.—) 
Podaljšanitedenturnus1,2, 3, 9, 10.............................. S 720.—

turnus 4, 5, 7, 8 (790.—), turnus 6 (1090.—)
Kosilo pred odhodom 40.—

Popust za otroke:
Otrok do 6. leta v spremstvu dveh odraslih brezplačno 
Otrok do 10. leta starosti 40%
V pavšalni ceni je vključena vožnja z modernim avtobusom v 
Umag in nazaj, 7 celih penzionov (vse sobe imajo mrzlo in toplo 
vodo)

ZAHTEVAJTE STALNE tNFORMACiJE V

avtopodjetju SiENČNiK
9141 DOBRLA VAS, TEL. (0 42 36) 219 

Tam tudi zveste, kje se boste odpeljati

$ 895.-
. . S 950,— 
. . S 995.— 
. . S 995.— 
. . S 1395.— 
. . S 995,—
. . S 995,— 
. . S 950.— 
. . S 950,—
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Vsak udarec proti 
manjšini...

s 6.
stfije. Vendar moramo danes ugo
toviti, da so bita naša prizadeva
nja v veiiki meri neupoštevana. Tu
di danes se koroški Siovenci zavze
mamo za to, da bi čim prej prišio 
do rešitve naših probiemov znotraj 
Avstrije. Zato tudi naša aktivnost v 
Soiidarnostnem komiteju. Toda na
ša pravica je, da se — ko moramo 
ugotoviti, da nam avstrijska viada 
še vedno odreka naše pravice — 
obrnemo tudi na mednarodno jav
nost."

Nato je govornik spomnil na le
tošnjo 1000-letnico Koroške ter je 
organizatorje proslav pozval, naj 
!e-te organizirajo tako, da bomo 
pri praznovanju lahko sodelovali 
tudi koroški Slovenci, ki že več kot 
tisoč let živimo v Rožu, Podjuni in 
Zilji in ki aktivno ustvarjamo v ko
rist celotne koroške in avstrijske 
družbe. „Dok!er pa nad nami visi 
meč preštevanja, dokler nimamo 
demokratičnih pravic, ki nam pri
padajo, in dokler tista avstrijska 
vojska, ki bo ob praznovanju 1000- 
tetnice Koroške korakala po Celov
cu, javno zbira denar za KHD — 
tako dolgo res nimamo vzroka, da 
bi se veselili in praznovali skupaj s 
tistimi, ki nas hočejo izbrisati iz na
še domovine. Toda siti prosjačenja 
in drobtin prav sedaj ob 1000-tet- 
nici Koroške in ob podpori demo

kratov večinskega naroda trdno in 
odločno zahtevamo pravice, ki 
nam gredo in ki bi jih nam morala 
dati demokratična država tudi te
daj, če se ne bi imeli opirati na 
mednarodni dokument, kot je dr
žavna pogodba."

V svojem govoru je predstavnik 
slovenskih organizacij spomnil tudi 
na podoben boj slovenske narod
nostne skupnosti v Italiji, kjer pod 
pritiskom demokratične javnosti 
vedno pogosteje zmagujejo demo
kratične zamisli, ki bi bile še pred 
nekaj leti popolnoma neizvedljive. 
Pozval je na skupen boj z brati na 
Tržaškem, Goriškem in v Benečiji 
ter z demokrati večinskega naroda 
za popolno enakopravnost našega 
jezika, nato pa dejal:

„Krog tistih, ki obsojajo manjšin
sko politiko republike Avstrije, se 
širi. Zato je v teh, za našo narodno 
skupnost težkih in usodnih trenutkih 
ta mogočna demokratična mani
festacija svetei žarek, ki nam kaže 
pot, po kateri moramo hoditi skup
no z demokrati večinskega naroda. 
Stalno se moramo zavedati, da 
preštevanja ni sklenilo avstrijsko 
ljudstvo, temveč hočejo to izvesti 
vrhovni predstavniki političnih 
strank, ki imajo v prvi vrsti pred 
očmi le strankarsko-politične in
terese, ki pa se vedno ne ujemajo

z interesi avstrijskega ljudstva. Naš 
boj za naše narodne pravice bo 
uspešen le tedaj, če bodo naše 
upravičene zahteve podpirali tudi 
demokrati večinskega naroda. To
rej si moramo zaveznike iskati pri 
večinskem narodu, pri tem pa mo
ramo biti tudi sami dobri zavez
niki."

Ponovno je inž. Wieser poudaril 
pripravljenost koroških Slovencev, 
da prispevamo svoje k sporazumni 
rešitvi našega vprašanja, vendar 
pa je rešitev možna samo spora
zumno s prizadetimi, to je s koro
škimi Slovenci. Če pa bodo avstrij
ske oblasti iskale rešitve brez nas 
in nas s silo skušale prešteti, kljub 
pritisku ne bomo klonili. Svoja iz
vajanja pa je zaključit:

..Solidarnost, ki jo danes tukaj 
demonstriramo pripadniki večin
skega in manjšinskega naroda, je 
izraz skrbi za demokratični razvoj 
v deželi. Zavedati se moramo, da 
je vsak udarec proti manjšini hkrati 
tudi udarec proti demokraciji. Ko
roški Slovenci moramo skupaj z de
mokrati večinskega naroda skrbeti, 
da se ta nadnacionalna solidar
nost ne bi izkoriščala v kratkoroč
ne strankarsko-politične namene. 
Zato skupno z demokrati večinske
ga naroda v boj za demokratične 
pravice, za realizacijo člena 7 in 
skupno proti preštevanju "

Pripadniki obeh narodov
skupno protestirajo proti ugotavljanju manjšine

Za nemške organizacije in posa
meznike v okviru Soiidarnostnega 
komiteja za pravice koroških Sloven
cev je spregovoril predstavnik kato
liških mladinskih organizacij Josef 
Mandl. Izrazil je veselje, da se giba
nju proti načrtovanemu ugotavljanju 
manjšine ter za popolno uresničitev 
člena 7 državne pogodbe pridružuje 
čedalje več organizacij in osebnosti 
različnih svetovnonazorskih smeri; 
zagotovil je, da bo treba med Koroš
ci še naprei širiti spoznanje, da na
črtovano „ ljudsko štetje posebne vr
ste" nasprotuje duhu državne pogod
be in je manjšini sovražno.

„Z današnjo demonstracijo jasno 
izražamo, da je na Koroškem skupen 
protest pripadnikov obeh narodnih 
skupnosti proti neupravičenemu in 
nepotrebnemu ugotavljanju manjši
ne," je naglasil Josef Mandl. „Z ve
seljem ugotavljamo, da naš protest 
podpirajo organizacije in osebnosti 
tudi v drugih zveznih deželah Av
strije. Toda kljub temu, da je pro
test proti ljudskemu štetju posebne 
vrste čedalje močnejši, je to pristoj
nim politikom očitno vseeno. Vse
eno jim je, da bi predvideno ugotav
ljanje manjšine narodnostni boj za
ostrilo in prizadejalo hud udarec spo
razumevanju med narodnimi skup
nostmi. Toda nam, Solidarnostnemu 
komiteju, to ni vseeno. Zato protesti
ramo in vabimo vse, ki jim je za spo
razumevanje narodnih skupnosti na 
Koroškem, da nastopijo proti ugo
tavljanju manjšine."

Zakon o ljudskem štetju, ki naj bi 
omogočil ugotavljanje manjšine, še ni 
sklenjen, je dejal Mandl, zato tudi 
še ni prepozno preprečiti „!judsko 
štetje posebne vrste".

(Ah:Jd(;et'4Hje s 7. s2r<2H:)
nje sicer demonstracije ni moglo 
dosti motiti, je pa za domačo in 
mednarodno javnost vsekakor za
okrožilo podobo današnje .koroške 
resničnosti".

K tej resničnosti pa spada, ka
kor je pokazala demonstracija, zla
sti dejstvo, da se moramo koroški 
Slovenci še vedno boriti za svoje 
pravice in proti diktatu diskrimina
cijskega ugotavljanja manjšine. In

— Zato se obračamo na vas, ki da
nes z nami protestirate proti .ljud
skemu štetju posebne vrste": Prispe
vajte k temu, da se bo vedno več 
nemško govorečih Korošcev skupaj s 
koroškimi Slovenci zavzemalo za po
polno uresničitev člena 7 avstrijske 
državne pogodbe in proti ugotavlja
nju manjšine. Poskrbite, da bodo 
nemško govoreči Korošci spoznali in 
razumeli, da hočete sporazumevanje 
in da ste ravno zato proti ugotav
ljanju manjšine.

— Pozivamo koroško mladino: 
Seznanite se s položajem koroških 
Slovencev; ne bodite brezbrižni, po
vejte svoje mnenje, pomagajte od
stranjevati obstoječe predsodke, za
vzemajte se za enakopravnost ko
roških Slovencev in sodelujte pri za
gotovitvi mirne bodočnosti za obe 
narodni skupnosti.

— Obračamo se na duhovnike 
dvojezičnega ozemlja: Zavedajte se, 
da tudi od vas zavisi, ali bo v spo
razumevanju narodnih skupnosti 
uspelo doseči napredek in če bo mož
na še večja solidarnost nemško govo
rečih Korošcev s slovensko narod
no skupnostjo.

— Obračamo se na urednike av
strijskega radia in tiska, predvsem na 
koroške časopise: Poročajte več kot 
doslej in poročajte objektivno o po
ložaju koroških Slovencev ter odkri
vajte bolj kot doslej vzroke konflikta 
v sožitju narodnih skupnosti.

— Pozivamo deželnega glavarja 
Koroške: Napravite ob jubileju
„1000 let Koroške" nov začetek, ki 
bo pogoj za mirno sožitje na Ko
roškem; zavzemite se za skupno re
ševanje manjšinskega vprašanja — ne 
brez, temveč s koroškimi Slovenci.

pokazala je predvsem, da v tem 
boju nismo sami, da imamo vedno 
več zaveznikov tudi v vrstah večin
skega naroda, kjer se širi spozna
nje, da današnje zoževanje manj
šinskih pravic lahko že jutri pomeni 
ogrožanje demokracije sploh. To 
spoznanje pa je osnova, na kateri 
je zgrajena solidarnost pripadnikov 
obeh narodov v deželi, ki jo je ta
ko mogočno manifestirala demon
stracija v Celovcu.

— Vabimo vse Korošce, ki noče
jo biti manjšini sovražni, vendar do
slej niso mogli razumeti, zakaj zaved
ni koroški Slovenci v ugotavljanju 
manjšine vidijo nevarnost za obstoj 
svoje narodne skupnosti: Zanimajte 
se za vzroke pri koroških Slovencih 
ali pri nas.

— Poleg tega se obračamo na ko
roške Slovence: Pomagajte tudi vi, z 
uvidevnim in ustreznim delovanjem, 
da bo nemško govorečim Korošcem, 
ki želijo mirno sožitje, lažje podpirati 
vaše upravičene težnje.

— Pozivamo poslance parlamenta: 
Če hočete bistveno prispevati k spo
razumevanju narodnih skupnosti na 
Koroškem, če želite preprečiti za
ostritev narodnostnega boja, potem 
glasujte proti osnutku novega zakona 
o ljudskih štetjih, s katerim naj bi 
bilo omogočeno ugotavljanje manj
šine, ki nasprotuje duhu avstrijske dr
žavne pogodbe. Zavzemite se za po
polno uresničitev člena 7 brez vsa
kega ugotavljanja manjšine.

USKARNA
založniške in tiskarske družbe z o. j.

DRAVA
Podljubelj/Unterloibl 41 
9163 Podgora/Urtterbergen
(Tel. 252 in 250)

razpisuje mesto

vajenca
ki se žel! izučiti za čfkostavca

Pogoji za sprejem:

Znanje obeh deieinih jezikov in 
dovršena gtavna šota ati nižja gim
nazija. interesenti se tahko ogta- 
sijo na zgornji nastov, kjer je mo
žen podrobnejši razgovor in ogted 
detovnega mesta.

Kdo mi posodi ali proda knji
go J. Feiicijana — The Ge 
nesis of the Contractual 
Theory and the tnstailation 
of the Dukes of Carinthia. 
Ponudbe prosim na nastov: 
F. Časar, fahrmarktgasse 18, 
9020 Kiagenfurt/Celovec.

Koroški Siovenci nismo sami...

Nov zaveznik koroških Siovencev 
v boju za dosego pravic

Z namenom, da seznani južnotirolsko javnost s položajem Slo
vencev v Avstriji in Italiji in tako vsaj delno napolni občutno vrzel 
na področju informacije, je organizacija južnotirolskih visokošolcev 
priredila v torek, dne 13. aprila v Boznu „Slovenski dan". Informa
cijska prireditev je izzvenela kot silodarnostna manifestacija še po
sebej zaradi tega, ker so pristopili udeleženci tega dneva k solidar
nostni resoluciji, ki jo je izdelala in sprejela že dunajska sekcija juž
notirolskih visokošolcev (in ki jo objavljamo na drugem mestu da
našnje številke Vestnika). Tako so koroški Slovenci našli novega za
veznika v boju za dosego demokratičnih pravic.

V uvodnih besedah je predsednik južnotirolskih visokošolcev, 
Florijan Kronbichler, poudaril velik pomen solidarnosti med pri
padniki manjšine in dejal, da te solidarnosti v nikaki meri ne smejo 
ovirati jezikovne razlike. Kritično se je dotaknil odnosa južnotirol- 
skega manjšinskega zastopstva in nemškega tiska do nenemških manj
šin v Italiji in Evropi, češ da se vse premalo brigajo za probleme teh 
manjšin in njihov boj za dosego manjšinskih pravic, če se hočejo 
otresti suma, da je odnos do drugih manjšin nacionalistične in ego
istične narave, je potrebna neomejena solidarnost oficialnih zastop
nikov Južnega Tirola tudi z bojem koroških Slovencev za njihove 
jezikovne, kulturne in politične pravice.

S Koroške sta se za Zvezo slovenskih organizacij prireditve 
udeležila tajnik zveze dipl. inž. Feliks Wieser in sodelavec Slovenske
ga znanstvenega inštituta Teodor Domej, Narodni svet koroških Slo
vencev pa je zastopal Karel Smolle. Skupno so orisali trenutni polo
žaj Slovencev na Koroškem. O zgodovinski plati je referiral Teodor 
Domej, o vprašanjih v zvezi z uresničevanjem predpisov avstrijske 
državne pogodbe je govoril Karel Smolle, o solidarnostnem gibanju 
slovensko- in nemškogovorečih avstrijskih demokratov, ki jo je ozna
čil kot uspešno obliko boja za dosego narodnostnih pravic koroških 
Slovencev, pa Feliks Wieser. O Slovencih v Italiji je spregovoril 
Boris Iskra iz Trsta. Zvečer je še predaval znani italijanski manjšin
ski strokovnjak Sergio Salvi o etničnih manjšinah v Italiji.

Nova cesta, gospodarska poživitev 
St. Jakoba

Ko smo pred meseci dokončno 
zvedeli, da bo bodoči cestni predor 
pod Karavankami zgrajen med 
Podroščico na avstrijski in Hrušico 
pri Jesenicah na jugoslovanski stra
ni, so se občani šentjakobske obči
ne začeli razburjati in protestirati 
proti izvedbi tega projekta, češ da 
bo v škodo šentjakobskega prebi
valstva. Seveda se je tej kampanji 
pridružila tudi občina, ki je pri pri
stojnih oblasteh ostro protestirala. 
Številni občani so se upravičeno in 
z začudenjem spraševati, zakaj ta
ka gonja proti izgradnji nove ceste, 
ko pa je to samo pridobitev, saj 
so ceste vedno most zbližanja in 
povezovanja. Nekateri trdijo, da je 
bila cela zadeva umetno napihnje
na, občina oziromo njeni predstav
niki pa so bili nekako prisiljeni so
delovati.

Do danes je preteklo že mnogo 
Drave skozi koroška akumulacijska 
jezera in tudi prebivalstvo gleda 
trezneje na ta problem, ki pravza
prav ne bi smel biti problem.

Prejšnji teden so se občani ob
čine Št. Jakob zbrati v Podroščici v 
gostilni pri Močniku, da se s pri
stojnimi izvedenci in odgovornimi 
osebnostmi z referentom za grad
nje cest deželnim poslancem Ste
fanom Knaflom na čelu, pomenijo, 
ali je protest upravičen ali ne. Ste
fan Knatl in njegovi kolegi so mo
rali odgovarjati na številna vpra
šanja. Župan Gressl je pridno vztra
jal pri tem, da bi realizacija ome
njenega projekta pomenita ruin 
tujskoprometnega področja Št. Ja
koba in okolice. Podobnega mne
nja je bil tudi podžupan Fantur 
(OVP), ki je predlagal, da bi cest
ni predor rajši zgradili na področ
ju Korena in imel za to že priprav
ljeno skico. V relativno stvarni dis

kusiji so izvedenci navzoče občane 
le prepričali, da nova cesta ne bo 
v škodo občine, marveč da bo ko
ristno služila gospodarski poživitvi. 
Stefan Knatl in ostali izvedenci so 
šentjakobčanom predočili, det 
gradnja predora ni samo šentja
kobski, temveč evropski problem in 
da je to treba seveda tudi upošte
vati.

Z dograditvijo cestnega predora 
pod Karavankami bo odpravljena 
zadnja ovira na cestni povezavi 
med industrijsko srednjo Evropo irt 
bogatimi ležišči natte na Bližnjem 
vzhodu.

OBVESTILO
Društvo slovenskih pisateljev v 
Avstriji ima svoj redni občni 
zbor v torek po veliki noči ob 
16. uri v Celovcu, Volkskeller- 
StUberl.

V nedeijo 18. apriia

PLES PR! ŠOŠTARJU
v Giobasnici 
igra ansambe)
„ Štirje kovači" 
Prisrčno vabijeni!

Sezonsko pomoč (zajtrk in so
be) išče penzion KAKL, Log/ 
Auen 60, 9020 Vetden/Vrba.

Izdajate!j, založnik in tastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; gtavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 902t 
Ktagenfurt - Ceiovec, Gasometergasse 10, 
te). 32-5-50 — Tiska: Zatožniška in tiskarsko 
družba z o. j. Drava, Ceiovec — Borovtje-

Krščanska kulturna zveza v Celovcu prireja ob priliki 100-ietnico 
rojstva ivana Cankarja dramski recita!

Domovina, pozdravtjena!
Odlomke iz pisateljevih de! recitirajo čiani Združenja dramskih umet
nikov Maribor

V SOBOTO 1. MAJA 1976 ob 20.00 uri v farni dvorani v Šmiheiu pri Pliberku,
priroditoij: KPD v šmiheiu

V NEDELJO, 2. MAJA 1976 ob 10.30 uri v farni dvorani v Šolah, prireditelj: KPD
..Planina" v Selah; ob 14 30 uri pri Pušniku v Ločah, prirediteij SKD ..Jopa 
Baško jozero" v Ločah; ob 20.00 uri v narodnem domu v Dobrii vasi, 
priroditoij SPD ..Srce" v Dobrii vasi

V PONEDELJEK, 3. MAJA 1976 ob 16.00 uri v gospodinjski šoli v št. Rupertu pri
Velikovcu, priroditoij: Prosvetno društvo Voiikovoc

Prisrčno vabljeni!


